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Ismét hosszú háborúra készítik 
elő az angol közvéleményt

Ä légiháború kiélezésére korlátozzák téli hadműveleteiket az
angolszászok (?)

Újabb nagy sikereket értek el a japánok az 
ellenséges hajókaravánok elleni harcban

víg« * érakor

Nagyvárad, Telefon: 12—27

Berlinből jeel-ntik: (MTI) A kelni harctérről jelenti az Interinf:
Ma már senki sem mondja komoly an. hogy a bolsevisták ezévi nyári 

éHávi támadása, amely közel félévig t ártott, elérte a célját, vagyis hogy a 
némát keleti arcvonalat íelgöngyölile tte és a német hadsereget szétverte, 
,l,ir az ellenség elképzelhetetlen cs eddig még soha nem tapasztalt tömegé. 
Vm veteti be embert és fegyvert. Ennek megfelelően azonban szörnyű vesz. 
♦esewskel szenvedett. Angol jelenlés szerint a szovjet vezérkari tisztek kije- 
les tették, hogy a területi nyereségek a Szovjetre nézve alárendelt jelentősé- 
giiak. Jelenleg az a halyzet, hogy a németek mind a nagy Dnyeper-ivben, 
mind pedig Kirovnrád. Cserkasszi és Keresztény környékén, valamint a 
pererinánnl saját támadó vállalkozásaikban lényeges előretörést tettek cs 
eközben nagyobb szovjet csapatokat semmisítettek meg, a többi gyújtóponto­
kén pedig a Nikopoii hídfőnél a Vitcbszknél újabb teljes elháritógyozelme- 
két arattak, amelyekben 117 páncélost 82 ágyút és ismétlőágyút, 83 nehez- 
pránálvetnt, továbbá nagymennyiségű nehéz gyalogos és önműködő fegyver 
semmisitettek meg, vagy zsákmányoltak, közben pedig 1100 foglyot ejtettek.
A légierő, bár harcbavetése a rossz idő miatt akadályokba ütközik, a légvé­
delemmel együtt december 20.án 21 szovjet gépel lőtt le, amelyből 11-et a 
légvédelem semmisített meg.

A Times írja: Németországban 
nem lehet forradalomra számítom
London. (Búd. Tud.) \ Times részié- 

tesen fejtegeti RZ európai erőd erős és 
-renge pontjait, majd óva inti olvasod 
attól hogy forradalomra számítsanak 
(Németországban. A német népet — 
úgymond — nem lehet csábítani azzal, 
hogy demokráciát és boldogságot Ígér­
nék neki- mert * demokráciái nem ki- 
»áitje, le általa nyújtott boldogságban 
pedig nem Iliéinek«

Ztlrteh. (Búd, Tud-)! A Neue Mrchrr
Zeitung londoni tudósítója írjei' A
ezöveteégeeek arcvonalának legutóbbi 
katonai é* politikai eseményeire - onat- 
koréin Angliában szaporodnak a hiva­
talos személyiségek nyilatkozatai. 
lvrk 1 közvéleményt arra készítik e. n. 
hogy botozú háború lehetőségére kell 
ífátnitoni. F.z a vélemény kezd kiala­
kulni a .ajtóban is. Egyik Írlr ',nui,k'
U„gv Angliát élők őszi I ik a háború« ese­
mények fokozódására. A Sunday Times 
cikksorozatot kezd az elkövetkezendő 
hadműveletekről, azok nehézségeire, va­
ló 111 alá,Mai. Különösen kiemeli, begy 
az időjárás valamennyi Imrei éren fon­
tos szerepel játszik, valamint azt han­
goztatja. hogy ez egyben határt «zab 
nyugat é. kelet között a hadműveletek 
lelje, párhuzamba ál Utasának. A S/o>
ie( téli hadjárata írja » lap r"’k
nehezen egészíthető ki Nyugat- és Del- 
1.11 répába n végrehajtandó had iar,'11 a • •
4 nyugati hatalmait valószínű"” kmtv- 

t el éneit a légi háború kiélez' --re I- 
lozni tevékenységüket. í zzel kape-o at­
ban feMe.'z.’k. hogy a ?zoviet tava z-
ezal é< nyáron n-m .; | ;>likolRjcaik „u.iiszlerciiiuk teljééi
iyy.ano !) au Icnuu.elcl adui, muiJ tt­

on. Ebben az időben kell vissz ont a 
nyugati hatalmaknak támadniok.

Tokióból jelentik: ÍMTf) A Német
fi jelenti: A császári főhadiszállás 
szerdán :i tengerészet i légierőnek el­
lenséges Un jókaravánok ellen a Marciié 
foknál eléri sikereiről nd hirt. A hi­
vatalon jelentés Így szól:

A japán tengerészeti légierő, amely

december 21-én kétszer, reggel és dél 
ben intézett támadást a Marcus lók 
nál ellenséges hajókaravánok ellen, a 
kővetkező eredményeket érte el: El­
süllyesztettek két nagy szállitóhajút. 
négy vagy öt különleges, vagy köze­
pesszál Utóba jót, két cirkálót és partra- 
síállitóbajót, megrongált egy rombolót, 
amely kigyulladt és súlyosan megsé 
riilt, továbbá több kisebb különböző 
jármüvet. A japán veszteség öt repülő- 
gép. melyek részint önként vetették 
magukat az ellenséges célokra, részint 
nem tértek vissza repülőtereikre.

A második támadásnál elért eredmé­
nyek a kővetkezők: Elsüiyesztettek két 
különleges szállítóhajót, két motoros 
torpedónaszádot és mintegy 30 partra- 
szállí tócsónakot. Súlyosan megrongál­
tak egy torpedórombolót, amely ki 
gyulladt, egy tengeralattjáróvadászt és 
egy szállitóhajót, valamint több part. 
raszállitó jármüvet. Lelőttek még 4 
darab ellenséges repülőgépet. Ebben a 
támadásban is 5 japán repülőgép ve­
szett el, amelyek önként vetették ma­
gukat az ellenséges célokra. Valameny 
nyi ellenséges szúliiióhajót és partra- 
szálli tójármüvet partraszállás előtt 
érte a támadás csapatokkal és hadi- 
anyaggal súlyosan megrakott állapot, 
ban.

Rejtett kommunista szervezkedést 
robbantott szét a belgrádi, rendőrség

Zágráb. (MTI.): Belgrúdból jelentik, 
hngv H rendőrségnek hosszabb megfigye­
lés után Belgrad város kellős középén 
rejtett k nmmuivsi aiize! met sikerült le­
lepleznie. X földalatti szervezet egv 
ház lakásában volt. a padló alól a lo'd 
alá vezető rejtett helyiségben. melyet
1 gén iigvesen álcáztak. \ rendőrség mű­
ködére közben leple meg a bandát, 
amely törvén vielen njságot szerkesztett 
ás röpiralokal adott ki. Vz Ormira 

lap aIz írja. hogy sikerii't ártal­
matlanná tenni Tito láthatatlan kato­
náit Igv szétszakították a messze szét­
ágazó kommunista szervezkedést, atne v 
ö«szek iitt'-t é -hen volt a 

Iákkal.
Moszkvából jelenti: T,. 

kedden ünnepelte (it-k
la t. Ez alkalomból KAS

komm un sin

T.) Sztálin 
v- z. ület érin a 11-

■ ZOVU't tlri/l ,‘l

hétfőn Eden k ü Iügy ni i írisz térrel folyta, 
lőtt. megbeszélésévől. Londoni lengyel 
körök a legnagyobb tartózkodással 
•zelik a mini'S'/.tei'tanáes keddi ülései 
amelyről nem adtak ki hivatalos köz- 
lemeityt. Bár a szovjet-lengyel kapceo 
lat tijltafelvétele súlyos és bonyolult 
kérdés, mégsem tekinthető megold ha­
tatlannak.

Párizsitól jelen: i MTI

A szeretet igézetében
A társadalom összefogó erejét arról 

ismerjük meg. hogy mennyit tudnak ftt: 
emberek egymásért áldozni. A szivek as 
egymásért hozott áldozatok fényében 
forrnak egyé s n társadalmi rétegek 
között fennálló sokszor merev, Sokszor 
talán kemény falakat az áldozatos szí- 
vek törik össze.

Már régóta örömmel figyeljük a ma­
gyar társadalom életét es örömtűz gyűl 
lelkűnkben, amikor látjuk, hogy mi 
magyarok is tudunk egymásért áldozatot, 
hozni. Most karácsonykor látszik meg 
különösen ennek a szeretet-lángnak e lo- 
bogosa. A szeretet nagy ünnepén foko­
zottabb mért ékben jut eszünkbe, hozv 
a keresztények első és legfontosabb kö­
telessége a szeretet es (i keresztény nem 
mehet el közömbösen nyomorgó test­
iére mellett. A szeretet előtt nincs tá­
volság. ledönt az minden korlátot. Teg­
nap is meghatva bontottunk fel egy táv­
iratot. Az ember meglepődik, ha táv­
iratot kap. önkéntelenül arra gondol, 
hogy valahol baj van. Pedig tegnap 
vsak egy messze távolban. kalácsán 
élő hűséges olvasónk szive dobbant meg 
a sürgönyön keresztül, előttünk. Felhív­
tuk kedves olvasóink figyelmét arra. 
hogy egy szegény asszony összekupor- 
gáttá pénzecskéjét. hogy a hideg bra'l- 
nival férjének meleg kabátot vehessen. 
I)e a lelketlen gonoszság megfosztotta 
öt a lehetőségtől és ellopták tö'e a ka­
bátra összerakott és talán sokszorosan 
megkoplalt 700 pengőt. T.rre a hírre ka 
I„rsni olvasónk szivében megmozdult a 
zeretet tüze és táviratilag WO pangó' 

küldött a szegény asszony részére. K’ 
kell emelnünk ezt a tényt, mert a ke­
resztény és magyar busies áldozatossá" 
ze'lemét látjuk benne.

De számtalan f/y nem-s példát tud­
nák felsorolni az életből. közelebbről 
városunk életéből h, Sokszor talán 
nem is olvassuk el az újságokból n ka­
rácsonyi ünnepségekről szóló beszrímn ■ 
lókat. Talán egy-egv unalmas köziem — 
nyéknél: minősítjükt azokat. De ha ott 
vagyunk- és szemléljük'. latjuk-. hogy 
mély tartalom, áldozatos szeretet Ion- 
..fft (1 karácsonyfa tövétől félénk.

Tegnap n Katolikus Xöszövotsér ka­
rácsonyi ünnepségén roham. Elnéztem 
az ünnepségre siető leányok és asszo­
nyok csoport jót. F.gy sem jött üres If ég- 
-el a betlehemi jászolhoz, mindenki fre 
ében egy k-is csomag volt. Pedig m” 
■evés ember van. aki hőségéből adhat

jelen i i:

nevezett ki íáhomokka,
Amszterdat.i'ió! jelent:l- ITT \ Né­

met TI ieh„t : \ brit híriroda jelet,'e
.... szaruit a lengve! ni i n i - /. < fan v « 
1i>*-1,!...n ' ■ "üt. hngv meghal'« t--1

Male/, Algírból menekült vol1 
,,'ancia ezredes, aki a t la tiIle-fele had 
sereg felállításának vezetője voll és a 
gatllleisuik liolsevlzálása miatt ni 
kúp e a Malin szeri r : I <íj)gerben "z.e. 
két mondót ta:

_ \ diss/.tiiens had-érigh.ui az er"s
romlás mutatkozik. A szakailárcs-apn- 
tok zömé abból az oO.OOO marxistából 
áll, akikéi g\üj'i'i' rhon-kból engedtek 
el as most tlj 'A.-: M'v ez t'k. P. ralid meg 
kísérel:e a beavatkozást, de sémit: - 
u-m tudott elérni, Lgvailaz a helyzet
:1 rat'd irsógtf!

1 z.aiéka bolaevifeta.
1 Miel V tie U a i>: -z I

I lifgtot. zsírt, cipőt, ruhát... ma um.it 
--ékkő' a sze génvehn el,- adunk, önma- 
■--inklól von i-ik meg. hogy több jv -sen 

dán azoknak. a Irkat szeretünk- Krt*z- 
tar srei eleiében. S ez nemcsak ezen az 
nnc őségen van így. hellem minden 

' ■•rá-’-'oii \ű ünnepse-ren. (.sal,- a napok-
!,n olvashn’lonk róla. hogy a (.armen 
...... vtiez-r ovii gö értékű l.-nráesnn - ’

-i.'.kot osztóit szét a munkások gy ei . 
-•'ej / iizi'if, sol; és gazdag aiándél.to 

tn/,* szét a vasutasasszon vök a 
' < V !, nrét-snn-■{ i'-nnepsépén s minden

•■■I -ti m ->/( " és ben ö égés ünnepséggel
..... -o-v- ia dánJokait a posta is. k pve-
■iijeigk, üzemek szinte nemes verseny-

jfíÉi
. ti

m
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♦I MAGYAR LAPOK

fe kelve dolgoznák, hogy minél többet 
tud jónak adni a szent ünnepek alkal­
mától, báty örömet és boldogságot su­
gározzanak at emberek n szegények éle­
tébe,

/>p mi a-t is ttidjuk, Ixogy er a v-r 
i‘?tct (’^■rrrr/ rrtíi pí, fimu rn ff
hf tipliéin i hiNcJrrf in * ? nf } qfanl ni 0*1 fn
lénk* tiki folton álrfosato* *?erelétré
hr oirrtjn nt crrrUrr ehet % ofxnn ntfíx e t

*r» •?! ep i~cretetret nniejl^rl n < rrt’* t ■*

<77 emJterehef f V. ./,)
**-♦ ♦ ♦♦> ♦

Elfogta a remiőrség 
n vshmerd nagyváradi 

lakásfosztcgalbi
Álnéven szóllodóbon lokolt 

a betörő
Nagyvárad, december 22. Pár nap­

pal ezelőtt megírtuk, hogy az egyik 
várad! cukrászdából icmerő?len teile'" 
ellopta Lülop Lász.lo vállalati iga/R ti S 
tAlikabátját, kalapjai é> kr«szl> újéi. 
Héttőn délután pedig LPljPéCH kif'Wíg, 
tették Pálffi fend gépkercskeclö Szép." 
ember 6.-utcai lakását, ahonnan mint­
egy 80 ezer pengő értekben 11 öltöny 
ruhát, S pár cipőt, nagymennyiségű fe­
hérneműt és egy rádiói vittek el.

A károsullak 500 és 1000 pengő ju. 
♦alYnal. ajánlottak fel a tetten kezreke- 
ritöjének Vat isz hifi leg ez. az ajánlat 
ragad'a meg a közönéi1? figyelmét, 
mert f/erdára virradó éjszaka egy üz­
letszerző arra lett figyelmes, hogy régi 
barátja, aki a Pannónia szállóban la­
kik, ruhákat árúéit és nagymennyisé­
gű ruhakészlettel rendelkezik.

Gyanúját nyomban közölte a rendőr, 
seggel, amely hamarosan kiderítette, 
hogy Gallay Kálmán gyanúsított Bán ff i 
Lajos néven jelentette he magát a 
t'ádodnban. ahol nyomban felismerték 
a lopott ruhanemueket.

Gallay! őrizetbe vették és. kihallga. 
álkalmava! egykedvűen ismerte 

bé a lopásokat, amleyeket 10 nap óta 
köve" el Nagyváradon. Beismerte azt 
is, hogy állandóan lopásokból és szél­
hámosságokból él. Legutóbb Kolozsvá­
ron és Budapesten „dolgozott“, innen 
tette át működési helyét Váradra.

A veszedelmes. tolvaj kihallgatása 
még tart. Valószínűleg több betörést 
követett el Váradon, mint-amennyit bt- 
jeTnepk,

lefejezte a felsőház 
költségvetés részletes 

vitáját
A felróhat ezer 
rí 1 Lol leég vetés

fto dape *t {1 f T t I; 
din folytatta a jövő 
rr"eletre tat -yalaeat. A ’ nle^t 10 óra 
ni.i,i n vitntta m r - Petényi Za I r ni n n d 
Kiró elnök. A vallja, r# kfíznktatá«íi"vi 
tárral tárgyalták, r rrenrzy Gáhnr volt 
a r rUő f r b 7 o I a I o. Hangoztat ta, hogy
mint a feleőháznak egyedüli tanító tag­
ja, a népoktatás legfájóbb sebének a 
tanítók hiányát tartja. Solt helyen n ta. 
nitó egyedül képviseli n magyar állam- 
eszmét és gyakran lakás nélkül albér­
letben húzódik meg. E hiány orvoslá­
sára való gyors intézkedés megvalósítá­
sát kérte. Ajánlotta, hogy a kisebbségi 
sorsban működő tanít ők érdemei el is­
meréséül a VII-ik fizetési osztályba ke­
rülhessenek be. \ költségvetési elfo-

Piirá 1st kért e. hogy Dél.

lőtt Le ? a k e r d é I v
abbmehei-enel. a
ajánlotta hősi- 

a szolgálati évpit 

az idegen meg­
írt e g I a r a d

Erdélyben meg 10H
be ment tanítok if In
ranglétrán ezenkívül
ároknak a tanítóknak 
i« «rámírták be, akik 
szállá« alátl á bőségéi kil I 
ták. A költségvetést elfogadta.

Az Esti 1 jság írja: A felsöbáz mai 
ülésén a költségvetés részleteiben való 
elfogadása után sorrakerült a kor­
inát! vnak adott gazdasági felhatalmaz ,í s 
meghosszabbításáról szóló törvényjavas­
lat. melyet a felsöbáz egyesített bizott­
ságai módosítottak. A módosítások a 
42 tagú országos bizottság összeállítá­
sára vonatkoznak. \ bizottságban jelen­
leg a képviselőház 21 é* a felsöliáz Ifi 
tagja foglal helyet. A javaslat azt cé­
lozza, bogy a bizottságban egyenlően 
2Ó-—2P> tag legyen mindkét házból.

*0 **♦**#♦*♦*♦*»■♦**♦**♦*♦**♦*

Anyagi okok miatt

Mm embert megölt, másik kettőt 
és önmagát életveszélyesen megse­
besítette egy kiskunhalasi töldmives

A Pest írja: Kiskunhalason borzalmas 
tömeggyilkosság történt. Farkas József 
földműves anyagi okok miatt, amihez a 
jelek szerint féltékenység is járult, el­
lentétbe került feleségével, aki ott­
hagyta és 12 éves leányával visszament 
édesanyjához, A gyilkosságsorozat az­
zal kezdődött, hogy agyonszúrta Tóth 
Lajos kiskunhalasi cipészt, akit azzal 
gyanúsított, hogy feleségével viszonya 
van. Innen a szomszédos Kistelekre 
ment. ahol pisztollyal lelőtte Nagy T. 
Kálmánt és ifj. Drecska József sazdá!- 
kodót, akik pőrében ellene vallottak. 
Innen ismét visszatért Kiskunhalasra, 
ahol anyósa házában szívenlőtte felesé­
géi és leszúrta az anyósát. A zajra elő­
életeit a házban tartózkodó Por Tamás- 
né. akit szintén lelőtt.

A kiskunhalasi rendőrség Farkas 
László ügyvéd háza környékén fogta el 
a gyilkost. Kiderült róla, hogy az ügy­
védet is agyon akarta lőni. Farkas Jó­
zsef a rendőrök közeledtére menekülni 
igyekezett, de amikor látta, hogy kí­
sérlete hiábavaló, főbelőtte magái.

Az áldozatok közül azonnal meghalt 
Nagy T. Kálmán, ífj. Brecska József, 
továbbá a gyilkos "felesége és anyósa, 
akinek a neve Szabó G. Fereucné. Elet 
veszélyesen megsérült Tóth Lajos cipész- 
mester és Bor Tamásné. valamint Far­
kas József, a gyilkos. A gyilkos a kór­
házi ágyon beismerte, hogy egy hónap­
ja kásziil tettére. Szerinte felesége ki 
akarta forgatni a vagyonából. ezért 
akart leszámolni mindenkivel, aki eb­
ben az ügyben ellene volt.

Böngészés az ünnepi 
műsorban

-4,z uyi'irpn 1 peh hnl mindnyájunk- 
trP f*y kn rzabod levágó dvwvlik,* P'bI- 
'?>ah adui ás a hivatalos 4? tv*asánugy&ky 
bajok} goadok sokasága. cicik hogyan 
tolt seen el tói

Kertészei! tanfolyamok
lírdélyben

tat. hangulatoson. tartalma- 
ően a nagy ünnepeket?'an-, gondj

Pohgészefe a meghirdetett műsorok ko­
zott . . . Amint az egyiK műsort a má- 
vk után felreteszem, csodálkozva álla­
pítom meg, hogy az előző évektől, idők­
től eltérően a nagy ünnep első és má- 
sódnapján delelőltfe is iktattak be elő­
adást a színház műsorába. Az sem ha­
gyott ugyan hidegen, hogy a főváros- 
bárt ezen napok délelőttp-re labdarugó 
mérkőzést tűztél,- programúiba. Szárol 
így ünnepel a keresztény főváros és 
Nagyvárad! hzekről a rendezésekről — 
ideális állapotot réve - n keresztény 
közönségnek tétről kellene maradnia. 
<5? a magasztos ünnepen más műsor vár­
ja. Kellemetlen döntés előtt állok . . . 
A „vagy-iagy“ gerinces, kemény, Uniti­

val. De - ~rdatos döntést, 
árról, a 1 
hanem maradok iinneotertó k

Magva ró Pét: ág területen céhol sincs 
edván nAgv jelrntóiégr a krrlöszkép- 
zésnek, ni int épprn Erdélyben, saj 
nos az.onJ.iati a mostani háborús viszo­
nyok nem enge tik meg, hngv a kor­
mányzat állandó jellegű közép- és ai 
sófokft kertészeti szakökLilásí intéz­
ményeket állítson fel Báró Bánj)y 
Dániel- fóhbiiiveli viigvi miniszter az 
adott helyzetben más utat kereseti a 
kertészeti «szakismereteknek a széles 
népréjegekhez való eijut'atá.sára. X 
foldmjv elésiigyi miuisz'criimi erdélyi 
kirendeltsége utján kertészeti tanf.i- 
1 vamok létesítését határozta el. amely­
nek keretében a kirendeltség szak­
emberei a helyszínen keresik fel a 
gyümölcs- és zöldségtermelő gazdá­
kat s őket elméleti és g\ a kor lati ok­
tatásban részesítik.

A háromhetes kertészeti tanfolya­
mok keretében a fo'dtnivelésiigyi mi- 

'V'iériurti erdélyi kirendeltségének 
ere--ténv | szak emberi i n gy'iyiiüestevmrszL",- 
.}/. ~i.J ' köréből larlanak felvilágosító eíőadá-

■ .szóm az
t - 'gflel.

A le Hőbb vidéké n p i e k é 1 A 
a leg«.»a

sókat
rövid tanfolyamokat veszik 
vesebben igenvbr Ennek az az oka. 
bogy g tanfolyamok balls at ni. ha 
nem is tudják hiányos tudásukat lel- 
jeis mértékbeli pótolni, de a helyi 
adottságok keretében felmerülő leg­
égetőbb krrde-rk megoldásira felvi­
lágosít ásókat kapnak g a keptésset 
fejlesztése érdekében egységes i rág vi­
tást nyernek.

A f ö lutni v elés ügyi minisztérium 
erdélvi kirendeltsége most bal helyen 
tart liáropilietes kerté-zc.ti tanfolya­
mok mégpedig Mugvardécsc, Vái - 
ktt.du. Kidé. Magyapfölpös Zalán és 
Bg.lánbánya községekben. Amennyi­
ben e%pk a tanfqlyapiúk beválnak 
azokat rendszeresíteni fogja, de ter­
mészetesen nem me.túl le a szakképe- 
cí)est nyújtó és sokk d nagyobb elfog­
laltságot igénylő hat- vagy nyolche­
tes tanfolyamok megrendezé-séről

\ll. évf. Szerda. 1913. december

Mozik műsora*
APOLLÓ: Botrány.
BELVÁROSI: A láp viráca.
<,ASINú: önTny.
KORONA: Az első landevii.

ban fog eletrehivní
A háromjiete* kertrer^h tijnfóhj

moll tanrendjét a fri’dmíveléeüéyi n,, 
Misztérium erdélvi kimir)e',tcr.~F ^
nlbtotla össze, hogy annak keretében 
a résztvevők clmel-ti é# gyakórla'i 
kiképzett ti verhessenek. A tanfri|-s 
mok hallgatói részére felszerelést «, 
védekező szereket díjtalanul bocsát 
rendelkezésre, de ingyenes á tanfo- 
lya ni okon való részvétel is.

A kertészeti tanfolyamokon a gyii- 
mölcstcrmesztés kérdésével foglal- 
koznak a szakelőadók « az előadások­
ban a telepítés kérdései, a fiatal, mé? 
nem termő gyümölcsösök kezelése, a 
termő gyümölcsösök gondozása, külö­
nösen pedig a termés hélves kezelés- 
éppúgy szóba kerük mint az elhanya­
golt gyümölcsösök kitakarítása, t 
kártevők megismerése. az ellenük 
való védekezés s a ta'ajrrtívelés kér­
dései is, A tanfolyamok résztvevői 
efcenkivii! a legfontosabb érdekképvi- 
«életi, közigazgatási és kcréekédelini 
ismeretekről is tájékoztatást kapnak 
«• megismerik a gyiimölrstérmesztés 
uek a n é pél óim ezé s terén való fóntos 
szerepét & annak nagy nnnzetgazda- 
sngi jelentőségét.

A kertészeti tanfolyamok vezetői 
és élőadói a fiildmivrlésiigyi minisz­
térium erdélyi kirendeltsége felügye­
lete alá tartozó kertészeti felügyelők 
és gyümölcs termelési intézők lesznek.

Rövid hírek
ci külsőidről

Lifc.s'e'il:iinból jelentik: (MTI) A keddi 
dói utat.i órákban kiadott orvosi jelen- 
e* ezerint Churchill állapotában ja- 

vulás tovább tart.
Berlinből jelentik': (MTI) A Német 

TI jelenti: A Führer a Német Akadé­
mia el hók évé c|r Seys Inquart biro­
dalmi miniszter nevezte, ki.

A niszterdufiiból jelentik: (MTI) A Né. 
met ti jplpii.'fi:. Mini. ti brit híriroda 
jelenti Washingtonból: Roosevelt a 

k" ni saj to*5 elek ériét <m ?, n -- ói * -y r «e- 
a. jövő évi élriő5.váitté'Ztésoh lítlfltién 
amerikai Katona szavaz'hat Ntm Vél? 
Öa dando ■ kózSlebBi- 'főpzlUthkflt kósólr.i 
a katonák válatit o tógáról ezélá tör­
vényről addig, amíg be nem t*rjfeszti 
azt az orezággyülésen"

Gtockholmböí jé Intik (MTI)" A né, 
mri ér svéd kereskedéilmi küldöttség 
december 17-ike óta tárgyal Stock­
holmban a jövő évi kölcsönös árú- 
cséréiül; \ tBegheszné-lteekét irrofeA féibe- 
szakitolták, hogy »• küldöttségek Be- 
s / :í moll I áss áh. ak korinául Jaiknak. Még 
nem állápitották meg, hogy a. megbe­
széléseket nfikór kezdik meg újra. A 
rtmstani n'émet svad kereskedelmi 
egyezmény az óv végéig marad érvény- 
beit.

(Bukarest.) A nemX'etga/.ddsági minisz­
térium közlésé" szerint 58 olyan ipari és 
kereskedelmi vállalat áll jelenleg is ál­
lami ellenőrzés és irányítás alatt, me­
lyeknek tulajdonosa, vagy főrészvényese 
ellenséges állampolgár. Ezek közül 15 
kőolajvállalat, 15 kereskedelmi képvise­
let, 6 textihállatai, 3 biztosítótársaság, 3 
élelmiszérgyár, 2 telefon és rádiógyár. 2 
malomipari vállalat, 1 selyemfeklolgozó,

_______ . 1 bank és 10 nagykereskedelmi vállalat
sem. aiiji Ivek- I fő « ,; a v iipuür.s- és J A vállalatok ős.-zcs vagyona 3.8 milliárd
zöldségtermelő vidékek -' közmonliai- . ?-L a ” * * ’

j^LLrik í; u■jrifmtirmi -kaáiU TE
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Súlyos oüiárilő harcok folynak 
a nikopoli hídfőnél, Dnyepro- 

petrovszknál, Kirovgrád és 
Koroszteny környékén

Londonban nem várnak „látványos eredményeket“ 
az olaszországi harcokban — Újabb légitámadások

német városok eilen

Küszöbön álló balkáni inváziót várnak Istanhulban
Berlin. (MTI.) A Eiihrer főluuli- 

* sállá« áról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A vcderő főparancsnoksága 
krizli: A nikopoli hídfőnél és Dnye- 
propctrovsaktól délny-ugat ra kétna­
pos kemény harcokban meghiúsult a 
szovjet valamennyi áttörési kísérlete. 
Az ellenség ismét nagy ember- és 
anvagveszteségeket szenvedett. Ki- 
rovgrádtó! délnyugatra a bolsevisták­
nak nagv erővel indított támadásait 
sulvos váltakozó küzdelemben fel­
fogtuk és az ellenség áttört liarccso- 
port jail szél'értük vagy megsemmisí­
tettük. Kirovgrádlól északra cs Cser- 
kaszitól délre a szovjet he Ki előre­
törései eredmény telének maradtak 
Ellen támadásaink tért nvertek Ko­
ros ztenv mellett és a Berezina mel­
lett csapataink bár az ellenség szívós 
ellenállást fejtett ki. továbbra is elő­
retörtek. Pusztán Koroszteny térsé­
gében 40 szovjet páncélost és 42 h>~ 
legel semmisítettünk meg. Vitebszk 
harci térségében a szovjet fokozta 
nyomását. A súlyos elhárító harcok 
éjjel-nappal fokozódó hevességgel 
tartottak. Megsemmisítettünk nyolc­
van páncélost és 39 Süveget. ÍN evei j- 
tői északja a szovjet eredménytelen 
támadások a! intézett. A legutóbbi kel 
napon a keleti arcvonalon összesen 
412 szovjet páncélost lőttünk ki.

\ dél olaszországi arc vonal keleti 
szárnyán több ellenséges támadást 
visszavertünk. Közvetlenül az adriai 
part mellett hétfő óta erős angol tá­
rna dá-ok vaunak folyamatban 4 tá­
madások az ellenség nagy veszteségei 
melleit állásaink elölt összeomlottak. 
\ Földközi tenger térségében hétfőn 
légiharcokban és légvédelmi tüzérség­
gel lelőttünk 18 ellenséges repiilőgé- 

közöttiik 8 négvmotoros bombá-Pp|.
zni. lz ereilmeu'. bői ivették részit -

Pormol a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 

I hashajtó. 35 éve milliók 
használják, mert teljesen 
megbízható, 
ártalmatlan

KIÓK Zoltán ékszeré* , ó»aN
, Szent ]ános utca 3. szám

Ékszeréibeváltja,
becseréli

‘SZlti,
«V ítja

Márkás svájci óráH
Órátok, virágbross, karkötő ízléses előállítása m tolvcni en

az esti órákban kedvezőtlen látási 
viszonyok mellett a britek megtámad­
ták. Rajna-Majna vidéket. Repesz- és 
gynjtóbombák ledobása következté­
ben súlyos károk támadtak lakóne­
gyedekben. főleg Máj na-Frankf úri­
ban és Mannheimban. A légvédelmi 
erők a támadások során 49 négvmo­
toros bombázót löt lek le. További 
négy repülőgépet az ellenség a meg­
szállóit nyugati területek felett vesz­
tett. Eszerint december 20-án és de­
cember 21-ére virradó éjszakán ed­
digi, még nem teljes jelentések sze­
lőül 98 ellenséges repülőgépet lőt­
tünk le, köztük legalább 89 négy mo­
toros bombázót.

Német repülőgépek a december 
21-ére virradó éjszakán a Themzr 
mindkét oldalán levő célpontokat 
bombázták.

kel a könnyű nénié' icngereszcli 
haderők és a lenire'1'-oc' i legeibe rí- 
tás. Egv német r pülőgcp eK eszelt.

Az ellenséges bombázó kötelékek 
nappal i«nv*1 «nlyos tereptaniad?-t 
intéztek d- on a város lakónegyede 
ellen Sul-, os Jégihaicokban r= Eget- 
hárító tüzérséggel h-cal íl>l> I >■ ellen 

fin repülőgépet lelőttünk. Hellón

Berlinből jelenük: (MTI) Az. Iinerinf 
jelenti: Kirovgrád tói északra és dél­
nyugatra is folytatódott a súlyos vias. 
kodás. A bolsevisták itt igen keskeny 
szakaszon néhány újból feltöltött lö­
vészhadosztályon ki vtil. egy dandár- 
nyi páncélost vetettek hreba, hogy a 
német védelmi rendszert, nyugat felé 
átüssék. A németek lendületes ellen­
támadása, amely a szárnyakon ne­

dűit meg, ezt a páncélos dandárt telje­
sen szétverte. A német támadást az­
után újabb beavatkozó tartalékok 
előbbrevitték és az erős szovjet harc- 
csoportok bekerítésére és megsemmi­
sítésére vezetett. Koroszteny tői délke- 
etre nagv páncélos csatára került sor, 
melynek folyamán a németek meg, cm- 
misí tettek 43 harckocsit, mozgásra 
képteelnné lettek még sok páncélost és 
elpusztítottak 42 nehézágy üt

Berlinből jelentik: (MI I) A Német 
TI jelenti: A német hadsereg nehéz 'ü- 
zérsége 18-án hatásosan lőtte Leningrad 
ipari céljait és a csapat szállásokat. A 
német ütegek eredményes tűz alá vet­
ték Kronstadt hajógyárát és kikötőjét.

Fokozott hevességű 
támadást indított Montgomery 

Ortona elfoglalására
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti1 

A délolaszországi arcvonalon a hét­
fői harcok képe. nagyjából megegye­
zett az előző napival. \ délután fo­
lyamán a német n lóvé de k San Pietro 
községet parancs szerint feladták, 
miután az amerikaiaknak rendkívül 
sulvos veszteségeket okoztak. Az ad­
riai partvidék arcvonalszakasza ellen 
Montgomery fokozott tüzérségi elő­
készítés után erős tüzérségi köteléke 
két küldött támadásra Ortona 'árosá­
nak elfoglalására. A védőknek azon­
ban sikerült még Ortona előtt meg­
törni a brit támadás erejét és új. szi­
lárd állásba vonultak.

1 ixsznbon. (MTI.) Az angol hírszol­
gálat kiilöntudósítója ízt Írja, hogy 
az olasz arc von a Ion nem várhatók 
látványos eredmények. tekintettel 
arra. hogy két ellenség állja el az 
ulal Róma felé. A borzalmas terep 
és a keményen ellenálló németek.

Stockholm. \ng!iában növekszik 
az elégedetlenség az olaszországi ha-, 
dihelvzet menete és annak politikai 
kihatásai miatt, l.iildellinrrl, a ismert

katonai szakértő hétfőn foglalkozott 
az olaszországi hadjárat elvi szem­
pontjaival és ezeket a mull háború 
vége felé folyt meddő Paschsndaele 
ofl'enzivával hasonlítja össze. Fel kell 
vetni a kérdést, vájjon Róma meg­
éri-e az erőfeszítéseket, fel kell vetni 
továbbá a kérdést, vájjon nem csu­
pán a szövetségesek tekintélyéről 
van-e szó. vagy pedig Róma meghó­
dítása nagyobb eredmények lehetősé­
gét nyújtaná? Liddelliart erre a kér­
désre nemmel felel és azután ezeket 
írja: Ezzel szemben egész Olaszor­
szágban zűrzavart teremtettünk. Szá­
molni kell azzal, hogy milyen lelki 
hatásokat keltett ez az állapot, me­
lyet Olaszországban teremtettünk, 
amikor azt sivataggá tettük. Ebben a 
lassan érlő folyamatban Olaszország 
hamar felőrlődik és ez a látvány 
más nemzeteket Ny ugat euró pában 
aligha indíthat arra. hogy érkezésün­
ket túlzott örömmel üdvözöljék. Oku 
abban lennők. ha ezt meggondolnék- 
mielőtt legközelebbi lépéseinkre ler 
v eket kovácsolnánk

105 angolszász bombázót lőttek 
legutóbb Németország felett

Berlinből jelentik: M I I Az Inter nt 
jelenti: Eszakamerikai es brit bombá­
zók yz elmúlt 21 órában a birodalom 
területe ellen intézett valamennyi tá­
madásuk na 1 legsulyosa I1I1 veszteségekéi 
szenvedlek Az eddig beérkezett jelen- 
lések • szei int a légvédelem 105 ellenéé.

meg. kó- 
iá zol. Az 
leg.i i 1 i>b

ges rvpii•' (‘mm i<- iteti
z.óttük 91 egymotoros bond
és z a ka tnerikai lég iei'oi. ■ i 1 á t
1 '1 repülőt vesz inütrk

Stockin'!inból jel "II ik. Müii
liü -/idea a1 jeleni i !,"! f'len
délután; urakban s> ikal lan

17. 
a

1 <' 1 >
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A pápa nem adta í 
a hívőket ismétel 
egyesülnék imáikat 
imáival, hogy a ha 
nyelnek envhitésére

a reményt. h<v? 
n (igyelmezlecpe, 
a Itómai Kúria 

" ni következmé- 
i rá ti \ utó fáradozá­

sok ne legyenek hiáhvalóak.

Tito tábornagy Aösmunya a 
.tényleg is higtr i v

Zürich. (MTI.) Kairóban a jugo­
szláv felszabadítás! hadsereg" adójá­
nak közleményét fogták fel, amely 
szerint a tényleges jugoszláv kor­
mány Tito lábornag; kormánya. A 
legfelsőbb törvényhozó lesi ölet nem­
zeti felszabadítás! bizottság lesz, 
amely felülvizsgálja minden szerző­
dését és nemzeti köte’ezeltscgé't c» 
nem ismer el olyan egv ezménvl. ame­
lyet az úgynevezett külföldi kormány 
kötött. A közlemény s/.érint Mihailn* 
cica és csetnikei az inváziús ««apa­
tokkal egyesültek a nép elleni harcra 
és a király és a monarchia utolsó me­
nedékhelyei a reakciós e nem nem­
zeti elemeknek. A közlemény a Tito 
és Mihailovies közöt! régóta fennálló 
ellentéteket nyílt kitöréshez juttatta.

Zürichből jelentik: M I I Kair:-bül 
jelentik, hogy a jug i.-z' -. inrlizan bí­
zotté ág repülőgépének clindít-áiakor 
Hthot Iván a jugoszláv ürvényhuza 
gyűlés hasonló nevű elnökének fia, Ti­
to tábornok képviselője elemi vesztet, 
te. Két angol tiszt h.ntátnsaii megsé­
rült.

Török vélemény szer n! 
befejeződitek a jisd*

jSrat eiöMészBre:,
hztanbul. (MTI.) A '• met IT je­

lenti: Athén külvárosain a K bombázá­
sa nyomán Isztanlmlban 1 küszöbön- 
álló balkáni invázió híre erjedt el. A 
7 usriri Erlsinr szerint Imi- Jelen vol­
na eleve kizárni, hozv a balkánt in­
vázió valóban küszöbön áll es a hely­
zet sokban valóban ba-eniil ahhoz, 
amely a szieiliai inváziót megelőzte, 
bőként amerikai részről hangoztat­
ják. hogv befejeződtek ;• balkáni 
hadjárat előkészületei. Aitahibao na­
gv obi) hitelre talál az ■>'/. ellent'les 
vélemény, amelyet a ( nm’-nri-t ka­
tonai szakértője fejt ki. Nzóíia rs 
Athén bombázása nem dig bizonyi- 
lék arra. hogy a balkáni iováz'ő kü­
szöbön áll. A szövetsége-':.!, 1 ar1 őr­
ködni fognak a part raszál. -' el «> Bal­
kánon. amíg az oroszok nem 1 nk el 
a Dny észtért. A szliv etsér -••i. nvk ad­
dig meg kell szerezniük a/, arcéi ten­
ger szigeteit, mert ezek veikül nem 
lehel part rászállni a Balk üt-it. \ alre­

ginad i volt I.ondonban. A riasztás után 
közvetlenül hatalmas légelháritó űz 
kezdődött.

lovátb fáradozik a ospa 
a barna z soM $>rv'b:!é'fért
Ziii'iehliöl jelentik: MTI A Svájci 

Távirati Iroda vatikáni jelentése szerint 
n. pápa az elmúlt hónapokban minden 
eszközzel megkísérelte, hogy a hadvi, 
selő felei,;ől a háhoj’ú kiiia:ásain-■ k 
envlii:é«"t eszközölje ki. Tevéken\> •"'u1-' 
főleg .1 Jégi 1 mi 11 liaz.fisoki’u vonniközi U
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Az Adrian Brec szigetéről csónako­
kon érkező bandák partraszállást kí­
séreltek meg Spalato környékén. A 
vállalkozás a bandák érzékeny vesz­
teségével megindult.

Anglia nem nyújthat segítséget 
Törökországnak abban az 
esetben, ha hsdbalépne

Istanbulbol jelentik: (MTI) A Német 
Ti jelenti: A Tasviri Esküm foglalko­
zik a Reuter Iroda katonai tudósítója, 
nak fejtegetéseivel, amely szerint 
Anglia. Törökországnak nem nyújthat 
segítségei, ha Törökország belépne a 
háborúba, mert az aegei szigeteket a 
nemetek megszállót'.ák. A lap kidom­
borítja Törökországnak azt a szándé­
kát, hogy békében éljen. Törökország­
nak egyetlen kívánsága, hogy állítsák 
helyre Szíriát és Irakot, melynek sor­
sa Törökországot a legnagyobb mérték­
ben érdekli. Megjegyzi végül a lap, 
hogy Törökország barátságos vi- tony t 
tart fenn minden állammal s hogy ér­
dekében áll a török népnek ezt a barát­
ságot ápolni.

Mmdinki száméra munkalehe­
tőséget akar a nemzetközi 

munkaügyi hivatal
I.iíszabottból jelentik: (MTI) Edén 

íngol külügyminiszter a. nemzetközi 
munkaügyi hivatal Londonban tar;ott. 
záróértkezlétén kijelentette, hogy meg­
várnák a háború végét, már most meg­
kezdik annak a szerezetnek megterem- 
•.ését, amellyel a nemzetközi együtt - 
működés megvalósíthatja az egyes né­
pek jólétének biztosítását. A világot, 
úgy kívánják megszervezni, hogy min­
denki számára legyen munka.

MAGYAR LAPOK

Göbbels dr. cikke 
Háború inponderabiliái“-ról

99
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 

jelenti: Göbbels birodalmi miniszter a 
Das Reich című hetilapban legutóbb 
megjelent cikkének ,,A háború impon- 
devabiliái“ elmet adja. Megállapítja 
cikkében, hogy az emberiség történe­
tének mostani, mindent lehengerelő 
eseményei a fold összképének teljes 
megváltoztatását vonjak maguk után. 
A régi polgári világ 1914. augusztus 
elsejével véget ért. Trónok és oltárok 
omlottak le, az emberiség együttélésé­
nek szilárd értékei meginogtak. Ez a 
háború bizonyítéka annak, hogy az 
ilyen drámai történelmi időkben 
majdnem minden lehetséges. Szilárdan 
és rendületlenül hiszünk abban, hogy 
a történelem nagy évszázadokra szá­
mított feladatokul bízott reánk, me­
lyeknek teljesítésénél Isten kezében va­
gyunk. Nagyon jól tudjuk, hogy ezt a. 
feladatot nem kaptuk volna, ha nem 
volna elegendő erőnk ennek megvalósi- 
sitfisára. Vakmerőség volna a háború 
mostani állapotában megjósolni, hogy­
annak mikor lesz vége. Pillanatnyilag 
a legizgalmasabb szakaszában mozog és 
minden nap új, meglepő eseményeket 
hoz. Az ellenséges táborban csalódást
keltett, hogy Németországból! sehol a 
legcsekélyebb jelei nem mutatkoznak 
annak, hogy a német nemzet valami­
kor egy önzetlen pillanatban elgyengül 
h p I n c.

Az ellenség meglette a magáét ab­
ban az irányban, hogy ez a jövőben se 
következhessek be soha. Németország-

Sftmy&é faft tetet* fe&ése 

& smt&dhamüvesek meimeieM-
Ai El Espnnol spanyol politikai folyó- 

írat egy titkos okiratot hozott nyilvá­
nosságra, amelyet az egykori vörös spa­
nyol miniszterelnök ée a spanyol szá­
ll ír] k ö mii ve* páholy nagymestere: Riego 
Vor fine- Barrio.« írt alá és amely a 
vpanvol szabadkőművesek rímére szól. 
Éhben a? okira than, amelyben Rarrios 
Londonban és Lisszabonban az ottani 
aeaba dk óm üresekkel folytatott tárgya­
lás arra hivatkozik, felhívják a spanyol­
országi szabad kőműves eket hogy anél­
kül, hogy bármilyen módon elárulnák 
szabadkőműves voltukat, indítsanak 
intenzir suttogó propagandát a mosta­
ni spanyol uralmi rendszer megdöntése 
es egy szabadkőműves vezetés alatt álló 
ú,i spanyol rendszer éktrchíváea érde­
kében. Az. okmány többek között szó­
szerint ezeket írja:

..Legyeiéit mir»irnf*tf elégedetlenek* 
aknázzátok alá hprmrn helyzetér. ft. 
hadseregben es mindenkinek mindent 
ígérjetek meg, hogy „■ adoH pillanat.

bon krrronai bizottság kelhessen fel n 
tiranu* Franco ellen, megbuktatva Fron­
en hadserágparancsnokait, ügy, mint őzt 
Primo de Ricáira tábornok- esetében is 
történt. Egyelőre meg ókorunk egy de­
mokratikus monarchiával. elégedni, 
amely akarat nélküli eszköz les; kezünk­
ben. Iz áj, a harmadik Intcrnacionü- 
Írből kikerült munkásság, n ,,Van guor- 
dm E. spann! a" el jogod ja törteinket.

El Spannl ezzel kaprsolalbao azt írja, 
hogy az egykori szabadkőműves horsáj- 
tntta ezt az okmányt a lap rendelke­
zésére. Egész Spanyolország tudja, hogy 
a nemzetközi szabadkőművesek, a Cau- 
dillonak, a spanyol hadseregnek, a fa- 
langénak. sőt az egész spanyol népnek. 
Re tudja azt is. hogy fáradozásaik tel­
jes egészében meg fognak scmmisii'ui. 
\ Caudillo. a hadsereg és a nép r,,cg- 
rcndíthele.tlcn tömböt alkotnak, amely 
soha nem fogja engedni, hogy elragad­
ják tőle az oly nehezen kiharcolt győ­
zelem gyümölcseit (KKK.)
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A legpraktikusabb, mert minősége kitűnő, dús tápéríékénél 
fogva ellenállóvd tesz hidege', bcteoséggel 
szemben, korlátlanul kapható, olcsó ős pótolt a a
h-* ?rt«3 konyha hiányait'
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ban senki sem játszik annak még t>ak 
a gondolatával sem, hogy a háborút 
időelőtt befejezéshez juttassa. Ebben a 
tekintetben a német nép az. elmúlt év 
folyamán többet telt, mint amennyit 
az év elején egyáltalában remélni mer­
tünk volna. A birodalom a mi szent­
ségünk. Mindnyájan szükség, cselen 
fogunkkal és körmünkkel is megvéd- 
j ük. A német nép sohasem volt oly fin 
egységes abban az eltökéltségben, mint 
ma, hogy ezt a háborút a végső győze­
lemig folytatja. Nemcsak a birodalom, 
hanem Anglia is létéért küzd. Csakhogy 
mi németek világosabban felismerjük 
azt, mint az angolok és ez már jó ré. 
szét teszi a győzelemnek. Itt van a há­
ború sarkpontja, a háború inpondera- 
bilini ezzel közvetlenül érvényesülnek.

A miniszter ezután cikkének befeje­
ző részében utalt, arra, hogy a kara-

Tisztviselők, magánosok
kitűnő zarnalu lonathán. London 
Pepin, Balul stb.

cAIFUTI szükségletüket 

mérsékelt íir’ian szerezhetik be

lurcsáknál
Mussoliní-tér Telefon 11-96

(Monyt ezidéu szerény keretek között 
ünnepli meg a nemet nép és sok min. 
den odaveszett, ami azelőtt megszépí­
tette ezt az ünnepet. "A gyermekek bol­
dogsága az anyák szívén és a városok 
és falvak békéje. De annál szilárdabbá 
vált. a németség elhatározása, hogy 
mindezt, visezaszerzi és sok mindent 
hozzá, ami egy nemzet életét széppé ég 
olyanná tevezi, hogy érdemes legyen él. 
nie.

Karácsonyi ünnepségek 
a Katolikus Nőszövetség otthonában

Karácsonykor kígyóinak az emberi 
szivek a szereld melegétől. Ez a szere­
tet sugárzik felénk városunk egymás­
után megismétlődő karácsonyi ünnep­
ségeiből. Az ember lelke átmelegszik 
az ott megnyilvánuló szeretet átélésé­
ben. Ilyen meghaló ünnepség játszó­
dott le a héten kél napon keresztül a 
Katolikus. Nószövetség Pray György- 
utcai otthonában. Hétfőn az asszonyok, 
kedden pedig a leányok karáesonyát 
ünnepelték. Családi ünnepség volt. de 
mégis toliunk alá kívánkozik az ese­
mény, meri mi. akik véletlenül betéved­
tünk erre az ünnepségre, lelkünk mé­
lyéig meghatódtunk.

A kápolnából, az Ur Jézus lábaitól 
indult el az asszonyok és leányok cso­
portja az ünnepség színhelyére. A gyű­
lést evemben esak az adventi koszorú és 
a művészi betlehemi barlang gyertyái 
világítottak. \ nirnet karácsony énekek 
hangjával foglalta el a helyét és kőzben 
Pool Vttikó gitáron kísérte az állítató* 
éneket. A betlehemi barlangnál dr. 
Frhriffert Béla apostoli kormányzói 
helyilök mondott beszédet, amelyben 
összehasonlította a nő hivatását Szűz 
Mária hivatásával. Minden nőnek a leg- 
magasztosább életcélja, hogy Krisztust 
adja a világnak. Ebben találkozik min­
den nő a betlehemi barlang misztikus 
feladatával. Az asszonyok ünnepségén 
Wesselényi Gyuláné. a leányokén pe­
dig Németh Mária szavalata telte ben­
sőségesebbé a karácsonyi hangulatot- 
Scholz Klára nővér pedig arról beszélt 
meghaló szavakban, hogy a szeretet nagy 
ünnepén a szivek forrjanak össze es al­
kossanak az emberek a krisztusi szere­
tet igézetében egy nagy családot.

A szeretet sohasem megy üres kéz­
zel. A katolikus Nószövetség asszonyai 
sem akartak üres kézzel ünnepelni Kis 
csomagokkal jöttek. lisztet, fát. zsírt, 
knmpótot. konzerveket, ruhaneműt, ci- * 
pót hozlak magukkal, hogy a szegé­
nyeknek adják majd át. Bejelentették, 
hogy a karácsonyi vásárnak a Kato­
likus Nószövetségre jutó része 3000 
pengő volt. amelyhez az asszonyok még 
1500 pengőt gyűjtöttek a szegények ré­
szére, varrógépet vetteti egy szegény 
menekült asszonynak. felruháztak egy 
10 tagú és egy 7 tagú családot, ruhá­
val. élelmiszerrel i 2. szegényt

Bea
I «V- • -• é -Ítéllek a börtön keioltku' ’? 1 ’ július 30-ig

rJ * rabjai részére. 200 pengőt adlak egy í teljesíthető.

kápolnának és 300 pengőt a katolikus 
diákotthonok javára. Egy jótevő adomá­
nyából szép, új takarék tűzhelyet vettek 
egy didergő családnak.

A leányok tetőtől-talpig felruháztak 
egy 14 éves menekült. teljésen leron­
gyolódott leánykát, akit testvérüknek 
fogadtak, taníttatják. Az asszonyok és 
leányok egyaránt fával megrakodta;! 
jöttek az ünnepi estjükre « a sok hasáb 
fa, amelyet összehordtak. együtt duru­
zsoló meleget áraszt majd a szent ünne­
pekben egy öreg úrinő szobájában. V. J,

Pótíaosztás december 
23-án

Nagyvárad thj. város pdlgárws- 
terr 69.57—1943. k. é. *-7,nm alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségéi, hogy 
december hónapra a következő utcák 
lakói vehetik át % részükre járó 200 
kg, tűzi famennyiséget:

Folyó h<j 23-nrt esti 'órtökön:
Bugncrtté fatelepen! ípolvi Ar­

nold, Kund vezér, Tass vezér, Ka­
tona József, Pékár Gyűlő. X trag, Pr-
nedek és Roham-utcák.

Pallós-fatelepen: Beniezky -utca,
Özv. T’ngváryné fatelepén; Vörö«- 

ttiarty-u. 25—71. hajszámig.
Vargha-fatelepen: Dr Woványi. Pe- 

tur-bán utcák lakói.
Fenti utcák lakói a 200 kg. tűzifát« 

kiviil 50 kg. szenet is vásárolhatnak 
a kijelölt szénkereekedőknéh

A további elosztás sorrend«*4. fob 
latölagosan fogom, •közölni.

Nagyvárad, 1943 december 21.
Dr Gya pay g, k-. 
h. polgármester 

41 »4 » »»»»»♦ ♦

Rendelet
a Hivatalos Laoban

4 Magyar Távirati Iroda jeUnti: 
A hivatalos lap keddi száma közli a 
minisztérium rendeletét, amely úgy­
nevezett zálogleveles kölcsönök te­
kintetében újabb fizetési lehetősége­
ket teremt. A visszafizetés 1944 ja­
nuár 31-éig c«ak záloglevéllel, azután

csak készpénzzé

\ I
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Beszédes számadatok az ország 
és a vármegye szociális helyzetéről

Gyűlést tartottak a biharmegyei szociális munkaközösségek
kiküldöttei

Nagyvárad, december 21. Az Or­
szágos Nép- és Családvédelmi Alap 
biharmegyei központi bizottságának 
tagjai és a községi szociális munkakö­
zösségek kiküldöttei ma délelőtt dr. 
vitéz Nadányi János alispán elnök- 
lésével és a vármegyei Közjóléti Szö­
vetkezet .szerveinek közreműködésé­
vel gyűlést tartottak a vármegyeháza 
riagytctméhen.

Nadányi János alispán hcjelenette, 
hogy dr Cxiffra Kálmán főispán tá- 
vollétr miatt nem vehet lészt a gyű­
lésen, majd vázolta az Országos Nép­
es Családvédelmi alap, illetve az en­
nek végrehajtó szerveként működő 
Közjóléti Szövetkezet létrejöttének 
körülményeit, célkitűzéseit és tevé­
kenységéi.

Az első világháborút követő évek­
ben fojtogató nyomor nehezedett a 
trianoni Mtgyárországra. Ennek eny­
hítésére számos nyömorenyhítő akció 
indult, de ezek esak alkalmi és ki­
sebb összegű «egét!veket tudtak nyúj­
tani. azonban a tulajdonképpeni célt, 
az intézményes és általános jellegű 
megsegítést nem tudták elérni. Azért 
a belügyminiszter hatósági kézbe he­
lyezte a szociális megsegítés kérdéséi. 
Külön adó biztosít erre alapokat és 
ezáltal a társadalmi akcióban egyen­
lőtlenül mutatkozó áldozatkészséggel 
szemben mindenki eg-yformán kive­

szi részét a eíegénv népréteg támoga 
fásából.

Az Új szerv, 3nyelv a r, Országos 
Nép- és Családvédelmi Alap elneve­
zést kapta, a családot állította a szó - 
rinli# megsegítés középpontjában és 
elsősorban a sokgyermekes esaládnk- 
ra van tekintettel.

Országosan majdnem félmillió eya 
Iád. hozzátartozókkal együtt mintegy 
kétmillió lélek áll a koldussors szé­
lén. Azért szükség van a társadalom 
közreműködésére is. ami a mimkakö- 
zöseégek revén történik, amelyek 
ugyanakkor előkészítő munkát végez­
ne L a Közjóléti Szövetkezet tevé­
kenységének megkönnyítésére. Rrle- 
kapeéolódik ebbe p bajtársi szolgálat 
is, amely a hadbaronultak hozzátar­
tozóinak gyámolításán fáradozik.

Figyelemremétn statisztikai adat az 
alispán előadásában, hogy az or«z:ig- 
ban 102 ezer sokgyermekes család 
van e ezekben majdnem két millió a 
gyermekek száma. E családok közül 
332 ezer család van megélhetésében 
veszélyeztetve 1 millió 625 ezer gyer­
mekké), teliát kétmillió a létalapjuk­
ban veszélyeztetettek száma Magyar- 
országon .

Bib armegy ében kereken 15 ezer 
Sokgyermekes családot tartanak nyil­
ván 6 egekben _ kereken 73 ezer a 
gyermekek száma. Ebből 13 ezer csa­

lád összesen 63 ezer gyermekkel vau 
megélhetésében veszélyeztetve.

Nagyváradon csak 1128 sokgyer­
mekes család van, holott a biharme­
gyei számaránynak megfelelően há­
romezernek kellene lennie. Ez a vá­
rosi lakosság, de különösen a közép­
osztály helytelen felfogására vezet­
hető vissza.

A N-'o- Családvédelmi Alap
évente országosan i 5> r*:!b‘ó peugő- 
vcl támogatja ezt a szociáiii* - '.ciót. 
Hiba miegyében 1912-ben 1132 csa­
lád részesült különböző juttatások­
ban. Az alispán előadásában részlete­
sen ismertette ezeket a juttatásokat.

Az alispán előadása után dr Takács 
József vármegyei közjóléti előadó is­
mertette az. Onosa, a Közjóléti Szö­
vetkezel és a munkaközösségek szer­
vezetét, majd Ovary Gyula, a várme­
gyei Közjóléti Szövetkezet igazgatója 
fejtegette a Közjóléti Szövetkezet 
megvalósításail és a még megoldásra 
váró feladatokat.

E két előadáshoz dr Jelenics Ist­
ván vármegyei árvaszéki elnök szólt 
hozzá és annak szükségességét han­
goztatta, hogy a munkaközösségek a 
vármegyei árvaszékkel szorosabb 
kapcsolatot tartsanak, továbbá a te­
hetséges gyermekek Iskoláztatására

vonatkozólag tett javaslatot. Végül 
azt a gondolatot vetette fel, hogy a 
háziipar emlékeit legalább kis rész­
ben a diákkaptárok utján értékesítse 
a Közjóléti Szövetkezet, hogy ezzel 
a városi ifjúságnak a falu népéhez 
való közeledését megvalósítsa. E fel­
szólalásra Óv dry Gyula igazgató, 
majd Nadányi alispán válaszolt, pon­
tosan körvonalazva a Közjóléti Szö­
vetkezet hatáskörét.

Ezután Nádasi Ilona szociális elő­
adónő tartotta meg nagyérdekességű 
előadását, rámutatva, a munkaközös­
ségek feladataira.

Igen nagy érdeklődés kisérte dr 
Törő István tisztiorvos előadását, aki 
a munkaközösségek és az. egészségvé­
delmi fiókszövetségek együttműkö­
déséről szólt s ezzel kapcsolatban a 
falvak egyesületi életéről tett me-g- 
ezivelést érdemlő megállapításokat, 
A hasonló célkitűzésű egyesületek 
fúzióját, vagy egyesületközi munka- 
közösségének megteremtését javasol­
ta, a munkaközösségek és az egész­
ségvédelmi fiókszövetségek munkájá­
ban pedig a harmonikus együttműkö­
dés szükségességére mutatott rá.

Bartos Sándor számvevőségi taná­
csos beszámolója után a munkakö­
zösségek kiküldöttei szólaltak fél.

Dr. Soés István polgármester 
a népruházati akció újabb megindí­
tását kérte a Városok Szövetségének

közgyűlésén
A Magyar Varosok Országos Szövet­

ségé Uét.fón tartott, közgyűlésén ötven 
két város polgármestere vagy helyettese 
vett részt. A kormány részéről Balja 
István miniszteri osztályfőnök, Sas Ele­
mér miniszteri osztályfőnök jelent meg. 
Képviseltették magukat a pénzügyi, az 
ipariigyi, a közellátási és a közoktatás­
ügyi miniszterek is.

S/rndy Károly polgármester elnöki 
megnyitójában arról a lankadatlan és 
kemény munkáról beszélt, amellyel a 
városok szolgálják a keresztény kultúra 
és civilizáció ügyét. A városi tisztvise­
lőket megnyugtatta a belügyminiszter­
nek az a kijelentése, hogy kérdéseik 
szabályozása szükséges. Csak jól szerve­
zett közigazgatás felelhet meg a váro­
sokra hárított feladatoknak. A Városok 
Szövetsége a kormány közérdekű mun­
kájával a legteljesebb támogatást kí­
vánja nyújtani. Az elnök ezután mél­
tatta Herezeg Ferenc érdemeit nyolcva­
nadik születésnapja alkalmából, majd

nagy lelkeeedes közben emlékezett meg 
a felvidéki városok visszatérésének 
ötödik évfordulójáról. Üdvözölte Pobl 
Sándort kormányzói kitüntetése alkal­
mából. méltatta Kassa újjászervezése 
érdekében kifejtett munkáját. Végül 
Luk a ff Ödönt, a szövetség ügyvezető 
r In ok ét köszöntötte, aki bejelentette, 
bogy a szövetség 63.000 pengő megta 
kantáét ért el az idén,

Soó:, István nagyváradi polgármester 
javaslatára felkérte a közgyűlés Szendy 
Károly polgármestert, hogy járjon el a 
népruházati akció újabb megindítása ér­
dekelten. Elfogadták Bolti Sándor indít­
ványát a státusviszonyok rendezésére 
vonatkozó javaslat tárgyában.

Krdtky István nagykanizsai polgár­
mester a szövetség székhazának megépí­
tésével kapcsolatban internálás létesíté­
sét kívánta. Ezután a lel nőkké választot­
ták Sárkány Gyula ceglédi polgármes­
tert. Beválasztották a választmuyba Réz. 
ler Gábor pee te zen tér zsebe ti polgáraié*-

1944. évi Megára
632 oldal. Ünnepi kiadás az E«GE 
száz éves évf ordulójára. 
Szerkesztette: Demeter Béla 
Bolti ára 8 pertqő, EMGE ta­
goknak 5 pengő. — Kapható : 
EMGE vármegyei kirendeltség 
Nagyvárad Tisza Kálmán-tér 17. 
AAegrendelhető: Gazdakörök 
és Erdélyi Gazda kiadóhivatala 
ut'an. Kolozsvár, Maiális-u. 2d.

tért. az. adóügyi szakosztályba Kollrf 
Jenő győri polgármestert, az idegenfor­
galmi szakosztály alelnökévé pedig 
Pohi Sándort. A választmány tagjai let­
tek Kamenszky Árpád. Szlávy László, 
Nagy Miklós, Dezső Kázmér és Beesy 
Bertalan polgármester.

Haráesonyest 
a német lektorátuson

A Nemet, Lektorátus, felnőtt hallga-- 
tói számára, kedves karácsonyi össze- 
jövetelt rendezett, amelyre néhány elő­
kelőséget is meghívtak. Megjelent dr 
Nadányi Jánoenó, Cziffra Berta. és 
Lurtz konzul is. A nagy termet fény ri­
gai vak ka.! díszítették fel erre az alka- 
lomra s a Hosszú asztalokon, ősi né. 
met szokás szerint, almákba átlátott 
gyertyák égtek. Ezek s a karácsonyfa 
gyertyái szolgáltatták a világítást.

Német karácsonyi dalok hangjainál, 
az együttérzés hangulatában, egyszerű, 
uzsonna mellett, az ünnepi est áhíta­
tában folyt le a meghitt ünnepség. Dr 
Marianne Sievers tanárnő, a lektorá­
tus vezetője beszédet intézett a vendé­
gekhez, amelyben az otthonnak és a 
harctereken küzdő katonáknak a béko 
szent ünnepén fokozottan érzett, szoros 
kapcsolatáról s a német és a magyar 
nép közös nagy küzdelméről szrilt és 
mégilletőclött szavakkal fejezte ki a 
boldogabb jövőbe vetett reményét. Be­
szédére a hallgatók német nyelven vá­
laszoltak f- a magyar-német barátság 
szükségességét hangoztatva, a német 
lektorátus vezetője iránti ragaszkodá­
sukról tettek tanúságot, majd ajándé­
kokkal lepték meg a kitűnő tanárnőt. 
A családias hangulatú tin népségnek 
kedves mozzanata volt Karácsony apó 
megjelenése, akit masa dr Marianne 
Sievers személyesített meg. Tréfás irt. 
telmekke! leckéztette meg a hallgató 
kát, akik nagy derültséggel fogadták a 
Mikulás szerű Karácsony apó mókáit.

Mikor a gyertyák tövig égtek, min 
rtenki egy szép élménnyel a lelkében, s 
azzal a meggyőződéssel távozott, hogy 
a lektorátuson az otthon melegében, 
családias együttműködéssel folyik ■< 
német művelődés ápolása.

Kávébázekban és vendéglőkben kérj. 
MAGYAR LAPOK14 at

Karácsony első napján nyílik ment a tellesen átszervezett

PANNÓNIA étterem és kávéház
OÖRRAS J Á \ 1.1^9 királyi udvari konyhák és világhírű ettermek 

volt főnöke, garantálja a legkitűnőbb kiszolgálást.
Az étteremben fővárosi zenekar

Az üzem uj vezetője,

t|M Tr-*- - Ltth&LiiúiiL^zMnlÁ^ i i ífíilrJi

- m1 ^
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KÖNYV ÉS KULTÚRA
mm
Most hagyta ct a sajtót A Magyar Tá­

jékoztató Zsebkönyv 11. kiadása 1200 ol­
dal terjedclembn. A magyarság tudomány 
lexikonja ez a könyv. Célja: minden ma­
gyarnak megadni az országgal kapcsola­
tos kérdésekről a legfontosabb ismerete­
ket. l-'.z a zsebkönyv nélkülözhetetlen 
minden magyar asztalán. A benne log'alt 
ismereteken keresztül mind a külpolitikai, 
mint a nemzeti kérdésben elősegíti az 
egységes magyar közvélemény kialakulá­
sát. A zsebkönyv részletes felvilágositás- 
..?] szolgál az alábbi kérdésekről:

1 Általános adatok: A magyar állam- 
f.-zmc geopolitikai alapja. A magyar al­
kotmány. Magyar hivatástudat: Európa 
' édelme a kelet ellen. Magyarország né­
pessége. A magyarság létszáma. A tár­
sadalom tagozódása. Trianon. Magyaror­
szág részleges reintegrálódása és egyek 
területi változások a Kárpátmedencében

kozó fontosabb idegennyelvtí munkák 
jegyzéke. Név- es tárgymutató.

Az igen finom lexikonpapiron nyomott, 
kis helyet elfoglaló könyv valóságos kin­
csesbánya. A könyv tömörsége ellenére 
nem száraz adatok halmaza. Minden 
kei dúst igen élvezetes formában tárgyal. 
A Magyar Tájékoztató Zsebkönyv II. ki­
adása az előzőtől annyiban tér el, hogy

az eseményeket. A Magyar 1 ájékoztató 
zsebkönyv tehát igazi szellemi fegyver­
tár. Nélkülözhetetlen segédeszköze min­
den magyarnak, aki a magyar ügy har­
cosa kivan lenni azokkal szemben, akik 
a magyar igazságot bármely vonatkozás­
ban el akarják homályosban!. A könyv 
bolti ára ti pengő. Kiadja a Magyar Nem­
zeti Szövetség, Budapest, V., Géza-utca 
4. I. em. Főbizományos: Kókav Lajos 
könyvkereskedése, Budapest, \ ■. Kammer- 
may er Károly - utca .3. Kapható minden

időrendben 1942. december végéig közli könyvkereskedésben .
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Tíz napos üzemszünet az ipari
vállalatoknál

A munkabérek a szünetelés tartama alatt is fize­
tendők. — Vonatkozik a rende kezes a hadi-

1938 óta.
II. Kárpát-Ouna sorsközösség: A nem 

zetiségi kérdés rövid története. A ma­
gyarság sorsa a megszállott területeken 

.A magyar nemzetiségi politika alapelvei. 
.A hazai németség. A szlovák kérdés. A 
délszláv kérdés (A szlovén probléma), A 
szerb horvát probléma. A román kérdés. 
A rutén kérdés. A dunai népek együtt­
működésére vonatkozó magyar tervek és 
állásfoglalások. A pánszláv gondolát,

III. Gazdasági egység: Mezőgazdaság. 
Energiagazdálkodás. Ipar. Ipari nyers­
anyagellátás. Belkereskedelem. Külkeres­
kedelem. Államháztartás. A magyar gaz­
daságpolitika szervezeti alapjai. A nu- 
gv ar deviza gazdáik odás. Devizagazdálko­
dás és külföldi adósságszolgálat.

IV. Szociális problémák: l'öldbirtokre- 
form. Szociális viszonyok A zsidó pro­
bléma Magyarországon.

V. Kultúrpolitikai adatok: Magyar pan­
theon. Oktatásügy. Magyarország külföl­
di kulturális kapcsolatai.

VI. Sport cs idegenforgalom: Sport. 
Idegenforgalom. Közlekedcsügy.

\ II. A magyar nemzet története a hon- 
foglaáslól napjainkig.

Vili. Magyarország főbb kapcsolatai a 
külfölddel: Németbirodalom. Magyar-Né­
met kulturális kapcsolatok. Olaszország. 
Magyar-olasz politikai és kulturális kap­
csolatok. Szlovákia. A magyar kultúra é> 
a szlovákok. A volt Jugoszlávia. Monte­
negró. Az új Horvátország. Magyaror­
szág szerepe az újkori szerb művelődés 
kialakulásában. A magyar kultúra és a 
honátok. Románia. A magyar művelődés 
és a románság. Bulgária. Amerikai Egye­
sült Államok. Dél-Amerika. Magyar-ame­
rikai történelmi kapcsolatok. Brit biro­
dalom. Angol-magyar történelmi kapcso­
latok. Franciaország. Magyar-Francia 
kulturális és politikai kapcsolatok. Svájc. 
Szocialista Tanácsköztársaságok Szövet- 
ege (Szovojet-Unió.) A háború króni­

kája. világtörténelem főbb eseményei 
1938 eleiétől 1912 végéig. A magyar sai-

i\ngvvárad tlij várna polgánnrs-
l.-re 36.791 1913. szám alatt az
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a villamosúi íí érdekei* 
fogyasztóit, valamint a város terü­
let én működő ipari üzemeket, bogy 
a in. kir I pariig) i Mini-z.ter ur 
6211315 X V II v. 19-13. sz. rendelete 
alapján a gyári jellegű vállalatok 
üzemükben a termelő inunkat 
aineiiti v Ilién az «zen. v agv v iil.miu*- 
energia íelbasználásával jár. az 19 1.5 
évi december lió 23-ik napjának reg­
gel 6 órájától, az 1944. évi január 
hó 2. napjának éjjeli 12 órájáig szü­
neteltetni tartoznak Ez alatt az idő 
alatt az ipartelep (üzeni. gyár. stb.) 
területén riem I üthet ők az iroda ter­
vező. stb. hely iségek sem. a villamos 
világítás pedig a legkisebb meri ék­
re korlátozandó. A munkabérek a 
szünetelés tartama alatt •« fizeten­
dők.

A rendelet a hadiüzemekre, vala­
mint az előkészület! intézkedésre kö­
telezett üzemekre i.s vonatkozik.

A Wügyeir Távirati Imiin jelenti• 
\ közelmúltban tartolt gazda- 

héten elhangzott felszou.lásokból 
arra lehet következtetni hogv a gaz­
dák nagy része nem ismeri kellő mer­
ték hen a kötelező ipari növény ter­
mesztéssel kapcsolatos jogait és kö­
telességeit. A kötelező ipari növény- 
termelésről szóló rendelet jelentős 
kedvezményeket, péti sót. erőt a ka r- 
mányt, termelési előleget és vető­
magot biztosit azoknak a gazdáknak 
akik termelési szerződést körnek, 
l.énveges feltétel azonban, hocv a

Tizen rend eleiben előirt iizemszii - 
net eltel és nem vonatkozik azokra az 
üzemekre, akik az Iparügyi Minisz­
ter úrtól közvetlenül a 2-.'. 349 X V II c.

1913. sz. rendeletet kapták. vala­
mint a következő vállalatokra:

1. A bányatörvény hatálya alá tar­
tozó vállalatok:

2. (Hvan folytonos és meleg üze­
mek. nmei veknel az üzeni ú jra mű­
ködésbe helyezése legalább .5 napi 
előkészítést. igy pl. felliitéri es le­
lt iilési időt igényel. nein értve ide 
azonban a vasöntödéket;

3. Technikai gázok "váltása, exI- 
rákéi ős növény óla j/Gr. si rhon tői par, 
ételzsiripav. enyvipar, élesztőipar:

4. A viz- és csatornamű:
5. Malmok, bii lő házak. közvágó­

híd a k. tejüzemek, kenyérgyárak:
(>. A nyomdaiparnak a napisajtót 

és az időszakos sajtótermékeket el­
látó része.

termelési szerződést a gazdák de­
cember .31 -éig kössék meg. Erre az. rt 
van szükség", mert későbbi időpont 
u1 án a vetőmag és a |ieti so szétosz­
tása szállítási nebézsésr minit idejé­
ben nem volna keresztülvihető. te­
kintettel az utazási nehézségekre, a 
föl«1 miv elésügy i miniszter kivétele­
sen lehetővé teszi azoknak a gazdák­
nak. akik valamiken okból decem­
ber 5!-éig nem tudnak termeidéi 
szerződést kölni, hogy január lo-éig 
még termelési szerződést köthetnek 
ügy. hogv a szerződések révén az. 
Összes kedvezményekben .« része­
sülhetnek. Nyomatékosait felhívja 
aonban a földmi' elésiigyi miniszter 
a gazdák figyelmét arra. hogy ja­
nuár lő-iki határidőn túl szerződést 
kötő termelőknek a kedvezményi 
már sem mieset re sem fogja bizto­
sítani.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

PótyrÍTati 1 fp^eífir'nv

\ z. Országos I á r-ad alomhiz! ősi ó 
Intézet R nagy v árulj km-ileti pénz­
tárnál egv X. fizet'’'! o.zI ! v 11 nrvns- 
-egéilfogalmazói allasra pályázatul 
hirdet.

to. Bibingraphia. Magyarországra vonat-

Szakszerűen kezelt, téli e'tevésre kitűnő

FAJAIMAT
rendelésre házhoz szállítok 

Karácsonyfára való Jonathan alma 1 kg P 4 60

KO Ft 6$ I; CZ iSÍÁI. \ ^
Telefon 18-41 Rá óczi-ut 17. sz.

Nagyvárad. 194-5 «1 veember 2 I.
/);• Gvci’>ay s. k., 

h tu.lgármester.

Január 15-ig köthetők 
a termelési szerződések

Há?at, birtokot, szőlőt
e adni, venni
akar, keresse tel

PRÁGER ügynökséget
Teleki-ulca 38. szám.

Fodrásziparosok 
ünnepi zárórája

Az üzleti záróráról szóló 134.000— 
1912. k. k. M. sz. rendelet, valamin* 
a szakosztály határozata értelmében 
a karácsonyi és újévi zárórát a kö­
vetkezőképpen közöljük:

Pénteken, f. hó 24-én cute 7 óráig 
tarthatók nyitva a fodrásziizletnk, 
karácsony első napján és újévkor 
egész nap zárva tartandó. Ünnep má­
sodnapján 12 óráig tarthatók nyitva. 
Szilveszter estén az üzletek este 
fél 10 óráig tarthatók nyitva.

Ipartestiilet Elnöksége. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦*♦-♦

Légoltalmi közlemények
Nagyvárad tbj. város polgármes­

tere, légoltalmi vezetője a 4740— 
1943. M. E. sz. rendeletben a lég­
oltalmi önvédelmi szervek részére 
kötelezővé leli eskütételt a tömb- 
parancsnokok részére f. hó 23-án, 
az alkörzelvezetők, házparancsnokok 
és helyetteseik, továbbá valamennyi 
II. légo. csoportba sorolt vagvoti- 
tárgy parancsnoka és helyettese ré­
szére 19 hl. évi január hó 2 án deli 
12 órakor a tűzoltó laktanya udva­
rán tartja.

Az eskütételhez gyülekezés mind 
két napon fél 12 órakor, a tűzoltó­
laktanya udvarán.

Felhívjuk az érdckeKek figyelmét 
arra. hogv az esküt tevők vészére 
a karszalag viselés kötelező az eskü­
tétel alkalmával. Sorol) vagyontár­
gyak parancsnokai és helyettese: 
nemzotiszinszélii fehér. középen pi­
ros légo. felirásu karszalagot, a ház- 
parancsnokok és helyettesek pedig 
fehér kar-zalagot piros légo. I el­
írással viselnek az idevonatkozó ren­
delet szerint.

Akinek bármely okból kifolyólag 
karsz.alagja még nines meg. házilag 
készítsen karszalagot. Sorolt va 
gyontárgyak parancsnokai részére 
karszalag korlátolt mennyiségben 
még a Légoltalmi Ligánál is licsze 
rezliető.

Az eskütételre névre szóló idézőt 
kapnak az. eskütételre kötelezettek. 
Ugyancsak plakát formában is koz 
hírré lélelik az eskütétel ideje F“ 
helye. Teli ál aki tévedésből esetleg 
nem kap névre szóló idézőt és leg 
oltalmi beosztása szerint esküt lenn* 
tartozik, az. szintén jelenjen meg -* 
fent jelzett helyen és időben.

Az eskütétel alkalmával minden 
esküt tevő két esküokmány nyom­
tatványt kap. Ebből egvet •» helyszí­
nen aláírva köteles visszaadni- nz 
eskütétel igazolására, a másik példá­
nyon a személyi adatait is kitölti pt 
ezt 4fí órán belül a tömhparanesno- 
knk utján, vagy személyesen, továbbá 
postán a Légoltalmi I itra Nagyvá­
radi Csoport hivatali helyiségében 
(Vlezev Miliálv-u. 2. sz alatt) leadni 
kötői- ■

Légoltalmi Liga Nagy­
váradi Csoportja.



»' 3>,

\ 11 rv f S'pI rla 19-13. december 22. MAGYAR LAPOK
--------mnrnw....... um... ■■■■■

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
smAeri nmö-um s 

Telefon: 12-27.
«1,^rtSF.T*Sí i «AB ■ 1 hóra 130 P. 

3 hóra 12 40 p,
Pr»tatakarékpénztári osekksíámlánk 

eeáma- T2 3ÓÍ.
PistzMóS:*t sésá edssk rfzz-9

LADÁNYI JÁNOS M.ISPÁN NAGY- 
>7. A TÖN TÁN, Nagy vétsd der, 22. Or. 
vitéz Nédádyí Janóé alispán Uetényi 
Józécf vármegyei számvevőségi főnök, 
f.e. Bótsknr L á«z 1 ó föállatorvoé és dr. 
Bodis Gábor közellátásügyi előadó ki- 
< éré lébén ma reggel gépkocsin Nagy­
szalontára ulázott, ahol általános híva- 
talvizégálafot tart.

MEGHALT REUTER ALTENGER- 
NAGY, A NÉMET HAJÓHAD ELSÜ- 
LYESZTÖJE. Berlinből jeentik: (MTI) 
1 Német Ti jelenti: Reuter alténgct- 
neeiy » neve a törtcnoleiübén a német 
bejóhad elstilyesziéeévcl kapcsolatban 
örökké emlékezetes marad, 78 éves Un. 
rében sr.íysrélhüdésben meghalt. Retv 
tm alteagérhagy 1919-ben a fdetyver. 
szrijnet után azt a feladatot kapta, hogy 
» német hajóhadat szóig áltassa ki 
Angliának. Nehogy a dicsőséges né­
met hadihajók az ellenség kezére Jus­
sának, 1919 június 21-én a brit htter- 
nélókikötöben a kiszolgáltatandó ha. 
Jóhadat elsiityesztette. Ez a tette ak­
koriban az egész világon nagy feltű­
nést keltett.

DR. LUTTER JÁNOS EGYETEMI 
NYILVÁNOS RENDES TANÁR. A Kor. 
máiiyzó a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter előterjesztésére dr. Lutter János 
egyetemi magántanár, nyugalmazott jog- 
akadéipiai tanárt a kolozsvári m. kir, 
Eérénc József Tndományégyetem jog- és 
államtudományi karán az. egyházjog tan­
székére egyetemi nyilvános rendes ta- 
nátrá kinevezte, .

KAlley Miklrtsné e hefligondnzé sz#- 
♦■ótség egri ünnepségén. Egerből je­
lentik: (MTI) Az országos hadigondo- 
7,6 szövetség hcvéRiriPgyéi szervezető 
kedden déutyn a városháza nagy (.érmé. 
ben karácsonyi ünnepélyt rendezett, 

amelyen K-áMáy Miklósné, a szövetség 
ország ős elnöke osztotta, ki a köré cső 
tYi ajándékokat a máédflik vífágliá- 
'RéM&á.n éléséit égn jjr*. Dypnvéiíék öt 
vy »1 nfrk a rty a i n a

Újabb fizetési lehetőségek a zálogle.
veles kölcsönökre. A Magyar Távirati 
Imd jelenti: \ hivatok)« lap keddi 
6zárna közti a minisztérium rendelet“», 
amely az úgynevezett záloglevele« köl­
es nn ok tekintetében újabb fizetési le 
hét,bégeket teremt \ visszafizetés 
inti január 31-éig r.sak zójoplcvéilel 
a •’után inti piiiiis tti tg csak kész.
pénz.iel Ir I |e, illírt A

REFT TTZúnT F K A S/T ny K k M \ 
GYÁR GAZDASÁGI TÁRGYAI ÁSOK 
Pnn-rmi hol jelentik (MTI.) Az elmúlt 
hetekben Púd:i pr-t r II ru Prtzenn yh»n 
felváltva magyar-szlovák ga zdn* ágpoli- 
tikai tárgyalásokat folytattak. Ezek 
most fejeződtek he. A tárgyalások ered­
ményei tartalmazó megállapodásokat 
december 20-án Pozsonyban alá is ír­
ták. Megegyezés jött létre továbbá oly 
intézkedések tárgyában is, amelyek hí­
vatva lesznek a két ország árszint je­
nek különböző eltolódásaiból előálló 
nehézségeket áthidalni. Ugyancsak meg­
állapodást kötöttek a két ország jegy­
bankjai közölt az utasforgalommá! kap­
csolatos fizetések rendezése tárgyában.

Temetés. Tóth Mária nyug. posta 
tisztviselőnő ffcl éves korában elhunyt. 
Temetése pénteken 11 órakor lesz 8 
Haller kápolnából. Széni misé je csütör­
tökön 0 órakor, — Ozv. K iss Gézán6 
Kangtír Alöjzia városi nyugdija« ü7 
éves korában meghalt, Teimdése pén­
teken II órakor lesz. a Steinberger ká. 
poklából. (Erdélyi ,,Concordia1'.)

Prima kivitelű 
arany és króm 
svájci órák ÄCS TIBOR Nagy választék­

ban valódi- és 
hamis ékszerek.

Nagyvárad, Széchyenyi tér 6. szám.
Alkot«.! i9 ünnepi ajándéktárgyait ! F.kster is óra javildaek.

I5ELVAROS1 Szerdán utoljára

Lép virága
Fényes Aüz, jávor Fái

K AR A CSŐN VE A ÜNNEPEI .Y AZ 
t*1. ASZI-1 RDM. K ÁT. ELEMI EfUIS- 
KOEÁTt A N. legiiap, kedden délután 4 
órakor bensőséges, kedves karácsonyfa- 
ünnepély zajlott le az olasz,i-i elemi is­
kolában. Pompás, változatos műsor szá­
mai peregtek le a nagy számban meg­
jelent szülők és tanulók előtt. A mű­
sor vegén Gédffy Sándor apái plébános 
-zolt a gyermek-leik ekhez. A kará­
cs on v f a-ii II ne pel v maradandó önömet is 
hozott n rászoruló növendékeknek 
amennyiben 19 pár cipői, ö öltönvt fel- 
so ruhát, 14 alsórohát és minden tanú ló­
nak juttatva. 200 darab szerelelrsoma- 
gol oszlottak ki. Az iskola tantestülete, 
élen Er.try Géza Igazgatóval, dr, Czum- 
brl Károlyné, Rákosi Miklós és Baum­
gartner 1 erein- odaadó fáradozásának és 
korszerű nevelési módszerének gyü­
mölcse volt a meleghangú, szociális vo­
nal o karácsonyi-ünnepély.

BÚTORT színeset MEZEI-től
Háló. kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utcn 48,!

TízeRhét képviselő 
meglátogatta a nagybánva« 

btnyaäzemeket
(Nagyvárad.) Kedden érkezett 

haza Nagybányáról Szabó János kép­
viselő, almi a bányaignzgalóság meg- 
hívására tett látogatást. A képviselő 
elmondotta. Imgy pár nappal ezelőtt 
a MEP 17 képviselője kereste fél a 
bányavárost, akiket, mini a kemlet 
képviselője, végigkalauzolt az iíze­
niek ben és a bányász iskolában,

A képviselők kijelentették, tíógy 
a bánva szociális és jóléti tntéznjé- 
u>ci kifogástalanok cs a legjobb be­
nyomásokkal tát óztak-

jegyeztesse elő!

FOTO ANGELO
lefényképezi karácsonyfáiét s 
családdal együtt, otthonában.

Rákte-ut 12 Tele ion 20-12

Meghosszabbították a törvényi a Pearl 
Harbour! volt amerikai parancsnokok 
fcle-Iösségrevonása ügyében Amszter­
damból jeentik: (MTI) A Némcl 'Ti 
jelenti: Mint, a. byit * híriroda jelenti 
Washingtonból Roosevelt, törvényt írt 
;'!á. amellyel fi hónappal meghoekzati. 
bt (ott a azt az. időt, amely , alatt Hus- 
brind Kimmel ellentengernagy és Wul- 
tor Showt vezérőrnagy hadbiróóúg elé 
ieez állítható, ha szükségét látják, j^ogy
T I II rl 1 I e n:n air a 1 I ntv 11 b M i ív t I vvi a on 1 n

A IÁT ÁS FOKOZÁSA. Igen sok kel 
lemeflenséget okozott eddig, ügy a vi 
mint n szárazföldi közlekedésben a köd 
Most egy új találmány, a Héophan 
üveg, üj lehetőségeket, nyújt n ködben 
velő látás biztosítására, továbbá a no 
kitó napfényen és az alkonyati szurka 
Irtben való látás elősegítésére. A neo 
pban-iiregnek egyik tulajdonsága az is, 
hogy egyes színeket tökéletesen átszűr, 
ezert n színes jelzések észrevételénél is 
hatásos segédeszköz. A neophan-üveg 
egy tengeri mérfölddel javította a lá­
tási lehetőségeket, ami különösen a ha­
józásnál rendiéiről nagvie/rntőségii. 
(h A K.)

Jól akar lakni, hízjií akar, el jeti
íést tárt?

Ttjyon Kuna, ratjy Herkuteis sört!
Dreher II.-ip nan mac her tjyá»

titánt!

pert. ihditsainak ellenük. Mint ismeretes 
Pearl Harbourtban az" északamerikai 
csapatok parancsnokai voltak a ja­
pán támadás idején. Rentfes körülmé­
nyek között az, elévülésről szóló tör- 
l ‘!iy érlelméhe.n december 7. után nem . elegendő
léhetne őket felelősségre vonni. I hessék.

LELEPLEZTEK VIT.H HORTHY 
IÄ T.V AN K n R M Á N V Z OI! EI, Y EtTES 

ARCfCEPET A FUTUR.ÁBÁN. A Ma­
gva r Országos Tudósító jelenti: A Fu­
turs ma délelőtt ünnepi iiléel tartott, 
amelyen leleplezték vitéz Horthy István 
kormányzó helyei les arcképéi. Báró' 
Bánffy Dániel földművelésügyi minisz­
ter ntondoll avatóbeszédei-

ÓRIÁSI MÉRETEKET ÖLT AZ 
ANGLIAI " NÁTHALÁZ. Genfből jelen­
tik (MIT.) A NTL jelenti Londonból 
jelentik, hogy az angliai nátbaláz még 
nem érte el tetőfokát: Különösen az 
ország északi részében, valamint Lón 
Joliban a halálozások további növeke­
désével számolnak. A Times közli, hogy 
a náthalázra való tekintettel Angliában 
egyelőre..nem hívnak be katonai szo1- 
gálatra, gyógyszerészeket • és drogul-té­
kát, A gyógyszert; é-szitő üzemeknek az 
eddigiek""! több tr.ikrot adnak, hogv a 

iuv !vlvi:"'l 
1

MEGHALT SZIKLAT FERENC FEL­
VIDÉKI KÖLTŐ. Kassáról jelentik: Dr. 
Sziklay Ferenc nyugalmazott tanügyi 
főtanácsos, ismert felvidéki költő és író. 
hatvan éves korában meghalt. A felvi­
déki irodalmi és politikai körök egyik 
kiváló alakja volt. A cseh megszállás 
első éveiben a bátor ellenzéki hangú 
kacsai Esti Újságol szerkesztette.

Nincs megegyezés az amerikai vasu­
tas sztrájk ügyében, Amszterdamból 
jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: 
Mint a brit. híriroda jeleníti Washing­
tonból a Fehér Házban ismerté vált., 
hogy Roo«eveltnok a vasúti tansaeágok 
képwgtdőive.l folytatott, meg In «z é 1 ée é n 
nem tudtak megegyezni a. fenyegető 
vat-utati • 6g.tra,ik .ügyében. Kit hiezik, 
hü.fcv g»erdán RoúaevéÜt ujaíb megbé 
öáél'fBt tarp

‘re szükséges 
mcvav i -ii - a

ion EZER RE.NGŐS HAGYATÉK 
PAPA SZEGÉNYEINEK.- Pápáról je­
lentik,; .Ötvös Sándor Ti évre papai ma. 
ga.nro, akI a nyáron meghalt, most fel­
bontott végrendelete ezérint 100.0001 
pengpt érő házét a város 

dl agy t a. A kép visel 8 test ti lel átvette 3 ha-J 
gyatéí ot.

íSzomjns, fázik, elfáradt, öröm 
érté. bánata van?’ 

Igyon Kupa, vagy Herkules sörtíi 
Dreher Haggemnachrr gyárt- 

, mány!
ina PENGŐT- MELLÉKELT A LA- 

KÁSHIVATALBA BEM VIKIT OTT KÉR- 
1 ÉNYÉH EZ. Janoeszky Antal cipő gyá­
ri tisztviselő Győrből Budapestre jött 
lakni- Kérvényt adott be leké ért a la- 
krishi vat albe. 4 kérvényhez zárt hor:-
T’celtelteit es felhivra a st: 
figyelmét: ..tánvlmányoszi, át a tartói­
méit“. A tisztviselő fáin’’fet-a a háti- 
tokot és 100 peren’ talált benn”. A bu- 
danesti höntetötnri -< vesztegetés
miatt 1000 pengő p-'n liin'eié ’re ítélte 
a tiszt viselőt

Meghívó, A Székelyhídi Fúrdőré.sr- 
vénytáreatiág felszámolás alatt, 1043. 
december öl-én délelÓt 10 órákór az 
Érmelléki Takarékpénzár eeékbázáSán 
Székelyhidon rendkívüli közgyűlést 
tart, amelyre a részvényesek raeghi- 
vathak. A közgyűlés tárgya: A Tirsa. 
Ság tulajdonát képező ir.gatlah eilázlá- 
sánák jóváhagyása. Figyelmeztetés- A 
közgyűlésen szavazataikat azok a rész­
vényesek érvényesíthetik, akik á köz- 
gyűlés megnyitása elölt részvényeiket 
az igazoló bizottságnak bémuiatják, A 
felszámoló bizottság.

Iparos hírek, A vas- és íóiftiűar! 
szakosztály bádogos csoportja felhívja 
tagjai figyelmét arra, hogy akik hor­
ganylemez kiutalásaikat december 1-ig 
leadták Várakozó és Hant vaskereske­
dőhöz, azok anyagjukat 8 napon bellii 
okvetlenül vegyék át., mert a tónftftvn- 
feon túl azt. meg nem kaphatják. Va­
lamint a, szakosztályi irodában decem­
beri vas, drót; és szeg jegyeiket is át­
vehetik, Továbbá, kérjük tagjainkat, 
hogy kar bid és benzin igényléseiket, fo­
lyó ho -21-ig szintiem tegyék meg, mert 
a keeőbbi j e Jetiik e z ők e t nem véli éljük 
figyelembe. Oxigén számlákat kérjük 
elhozni. Elnökség

4HOMANY Gologt Lajex E alor&.á 
tói t(Kt pengőt küldőII ne ónké pggyn« 
kár»allow Síhíht jnv.Va.

Ötvenéves a „Mecyatoieziig'’, > Bu-
szegényéireLdapestem megjelnö ..Magyaj’amzág“ cí­

mű est i,lap de ember 20-án megjelent, 
számában ünnepelte meg » mai idők­
nek megfelelő körülmények között a 
fennállásának ötvenéves jubileumát, A 
kitűnően szerkesztett lap első számá­
tól kezdve, mindig a magyar sajtó első 
vonalában foglalt helyet. Szerkesztői, 
munkatársai a legkiválóbb politikusok, 
jniblic,isták és újságírók voLftik. Holló 
Lajos ir.dítóttn még a laf>öt, l8üi dec. 
'D án este jelent meg először a főváros 
utcáin, bitibe a latiba írta. óik keit a. ra­
gyogj*) ígllú Bartha- MJkós is. A két ki 
váló politikus-újságíró özvegyének nyi­
latkozatait közli a jubileumi szám, 
amelynek egyik kiemelkedő eseménye 
Szvaikó Pál főszerkesztőnek KAllay 
vfik’.ós miniszterelnökkel folytatott ér­
dekes beszélgetése. A ktngyaronsí4e 
üv.iifi!í>tii>z a magunk részéről örflmmr 
cv;.tünk' zzunk.

~n~
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6 villamosok karácsony- 
esti menetrendié

A Nagyváradi Városi X asut t z-let- 
Ipaígatorutsa ezu11 a I hozza tudoniá- 
• ára a t. utazó közönségnek. hogy 
december 2t-cn- karácsony szent es­
téjén a villamosok este 7.30-tg Köz­
lekednek olyképpen, hogy az utolsó 
kneed -1 Szent Passzió-térről minden 
iránvhan 7 órakor indul a végpon- 
tnjk
♦ *.*♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦*»♦♦♦♦♦♦♦

Mi utság a piacon?
Gyümölcsfélék (közepes felhoza- 

taP 1 ke alma 2.50—-3.80. körle 
3.~3 SO. heescdli 1.00 —2.—, dió 
6 pengő.

Zöldségfélék (közepes felhozatal!:
1 kg, burgonya 0.28—33. szárazbab 
1,06. répa 0.36. borsó 0.65. hagyma 
0.24—0.30. rékla 0.30 -40. káposzta 
0.34. vörös káposzta 1.—1.20. pet- 
rezíelvem 0.50. 1 drb kalarábe 0,.z0 
__40. zeller 010 20. 1 drb torma
o„\n—60.

Élőállatok (Gyenge felhozatal): I 
drb szarvasrnarlia kg. 2.10. fejős le­
ben 900—1800. szopós borjú kg. 
2.20. igáiló 400—900. parádésló 
o-OO__2000.

Tejtermékek (Semmi felhozatal): 1 
liter tej 0,,v2. 1 kg. vaj 10.20. jub- 
turó 5.80. tehéntúró 1.(6. tejfel 2.20. 
fajt 4.38.

Alm vér- 1 kg. egységes 0 58. 
Szárnyasok (Semmi felhozatal): 1 

par cairke I. o. kg. 4.40, sovány liba 
4.80- pulvka 4.30. sovány ruca 4.70 
tojás 0.24—0.32.

Húsárai:: I kg. marhahús 5.10. 
disznóim? növendékmarha 5.40.
juhhús 4.50. bivalyhus 4.70, teperö 
5,80.

Hatfélék: 1 kg. sulru ponty 6.—.
1 kg.-on felül 8.—. körösh íl 4.50 -• 
6 pengő.
♦ ♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦

KAItlU
CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 23. 

Budapest l,
3.33 Délelőtti muztika.

19.13 A Méri» Terézia 1, honvéd g-vtileg» 
eíred zenekara.

11.15 Népszerű nyitányok.
11.40 Károlyi Amy előadase.
13-30 'Honvédcink' üzennek. A Vöröske- 

reszt bajtársi rádiószolgálata.
34.00 Weidinger Ede szalonzenekara 
15.00 A rádió diákhirei.
15 10 Eeszkárt-zenékar.
10.40 Dr Mánk'ss János előadása 
V" 20 Berlini fiihatmonikusok.
Ií’.-B i arkas Béla cigány zenekara.
17.25 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelöadássorozata.
17.50 Humor nagy mesterek műveiben. 
19.00 Se szó, se beszed — muzsika.
19.35 Szinyei Merse Jenő dr m. kir. val­

lj". és közoktatásügyi miniszter 
előadása.

Í9.59 Déryné ;riasszony. Színmű.
22.40 A rádiózeneKar műsorából

Budapest II.
10.00 Francia nyelvoktatás.
19.30 Franck Cesar: A-dur szonáta.
'0.00 Várady Magda énekel.
20.30 Kovács Tibor előadása.
.>0.55 Barabás Sári és Herbert Ernst 

énekel.

MAGYAR IAPOK

SPORT
Megértéssel hereit az OSI a IIC eálvahérdestl

. • e Cl AZ__ lül.l.ral Un«1

MI. vf. Srrrdf 1°13. dfremb-r 22.

APRÓHIRDETÉSEK
a NAC 
Károly 
jcleut- 
Rotuán 

Pársa-

A múlt héten AjUiy Gyula
ügyvezető elnöke és Kiöld 
sportigazgató kihallgatáson
kezdek Tárczuv Feliczuesz
miniszteri osztályfőnöknél, a 
dalmi Sport vezet ojvtie. hogy 
NAC-ot érintő IcgfontosahV, dolgok 
lói tájékoztassák e.s támogatását 
kérjék a legsürgősebben
kérdésekben. ...

\jtav Gyula ügyvezető elnököt
megkérdeztük, hogy milyen ered­
ményekkel tértek s issza a főváros­
ból?" , . .

A lehető legjobb eredmények­
ről számolhatok he — mondotta.

t á ri»valíuK.

nic‘j;ol(la!i(ló

Társadalmi Sport Vezetőjével hogy 
miként lehetne megoldam- hogy 
Nagyváradon végre egy Nil t. esa- 
patlioz méltó, korszerű sportpálya 
létesüljön és hogy a második sport­
pályát is megépítsék. . . . .

_ Kérésünket és fejtegetéseinket
teljes megértéssel fogadta Tárczay 
Feliczidesz Román miniszteri osz­
tályfőnök ur és felhív ott berniünket, 
hogy mindazt. amit elmondtunk 
előtte. Írásban foglaljuk össie részle­
teiben is kidolgozva és úgy terjes­
szük fel. Egyébként keresni fogja 
az alkalmat, hogy személyesen is 
megszemlélje Nagyvárad sportpálya 
helyzetéi.

Adásokéi
Férfi ruhákat, használtakat legjobban 

vehet, eladhat Molnárnál, Bémer-ter 1. 91 fj 
Jóhangú 3 1 radio olcsón eladó

Pece-u. 16. 192
Varrógépet bármilyen állapotban, 

magas arban \ özek Kiss Belané, Kos 
suth-utca 3. Telefon 27—SS. 131

SZÍNHÁZ
Badacsonyi kéknyelű

Bemufató a Szigligeti Színházban
Jó kis mulatóhely a Badacsonyi kék­

nyelű. merész kilengést rendez, olt a 
papucskormány alatt nyögő férj. alté- 
Ivett, hogy Miskolcra utazna valami 
szerződés aláírására. A remek muri egy 
állítólagos orosz nagyhercegnő művészi 
közreműködésével történik, aki másnap 
megjelenik a tiszteletreméltó un hajlék­
ban a kissé éltes hitvestárs előtt. Itt 
kezdődik a haj. Szerencsére épp akkor 
érkezik haza a ház kisasszonya. akt 
megszökött az intézetből s hogy kihúz­
za apját a csávából, mint matematika 
tanárnőjét mutatja he a ..Badacsonyi 
kéknyelű"-ben történtekre megdöbben­
tően emlékező bártlőt. A mamának 
gyöngéje a tanár, azért boldogan látja 
vendégül a fiatal hölgyet. Rettentő bo­
nyodalom keletkezik. Megérkezik a kis 
lány szerelme is. aki a mama túláradó 
örömére hirtelen fizika tanárnak nevez 
nek ki. Áltanárokkal népesül he a ház 
s jól is megy minden, amíg egy igazi 
tanár meg nem jelenik . . .

Kedves butaság az egész darab, nincs

benne, hál Istennek, egyetlen komoly­
kodó mozzanat sem. A tanárokért való 
mulatságos rajongás még újszerű is. 5 '- 
tlám jelenetek kavarognak a színpadon, 
rengeteg bohózati fordulat, tánc es dal 
eleveníti folyton a színt * még jellem- 
komikumban sincs hiány. A féleségétől 
rettegő férj szerepében I.endvay csu­
pa humor és ötlet. Remek alakítás. 
Göndör Klári, mint álhercegnő és ál- 
matematikus. aranyos-. önfeláldozással 
mozog a groteszkrég területein. Szabó 
Ernő is kifogyhatatlan a mókáiban. /In­
to/ Erzsi nyugodt játéka és szép éne­
ke sokat emel az előadáson s helyesen 
mozog és énekel a nagyon törekvő Lá­
ny! Emmi is. Gulácsy színészi erényei, 
a jó megjelenés s a kellemes ének me­
gint rokonszenvesen érvényesülnek * 
floss József Ismét kitünően rajzol meg 
egy mulatságos figurát.

A zenekart Matolcsy karnagy vezeti 
s az eleven. fülbemászó muzsikával 
pompásan festi alá a játékot.

Eladók város közelében főbb ú,i ma­
gánház, beköltözhető több kisebb, na 
gyobb bérházak és telkek. Őzt. Tatayné, 
Szigligeti-u. 12. Telelőn 28*--74. 26-5

Modern új hálószoba bútor lakáshiány 
miatt eladó. Gyulai Pál u. 7, Telefon 
16—62, 28-69. 270

kifogástalan állapotban levő vaiúrií 
perzsa bunda eladó. Cim a kiadóban. FI 

Eladó nagy állomástól .3 percre sző­
lővel beültetett háztelek. Értekezni Sz<*. 
re.i'cso.ti, I. '-’80
""Eladó falra akasztható dobkályha.
Balassa-tér 3._ ajtó_3. ______________ 251

Kombináhszoba, konyha, rekam -r 
eladó Verő asztalos. Kapueinus-u. 11.

?:ó

Székely hídon 4 szobás beköltözhető ház 
üzlethelyiséggel. 400 □ gyümölcsössel, 
piac téren 35.000 P-ért eladó. Cim a ki­
adóban. _ ... ____ 269

Karácsonyi ajándéknak srydngy dí­
szek, angora kesztyű és sál eladók. S::a-
nisz-ló-u. 6. ___ _ ____ ______ 28a

Zongora, márkás, rövid kereszth-úros 
eladó. Andi'ás?y-iit 36. Délelőtt 9—11-ig.

Cipögyári kézi stancnigép jo állapot­
ban eladó. Nadasdy Ferenc-tttca 2. 257

HüttuféU

Paragázr.al potoskat, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja., Csutoráé
■2r.ieliePt.i-n Telefon 14—21___ 664

Sajéttermésn boraimnak kimérését 
megkezdtem. Lustyák Imre, Pál-11 le a 
, 282 ’ 11;_____bzékelyhidon joefolvtunos első nagy- 
vendéglő teles felszereléssel u1c.-ó b?r- 
leiben, családi okok miatt átadó. Cim ’ 
kiadóban

n*

A színházi iroda közleménye:
acsonyl kéknyelű" szerdán 

és csütörtökön este
Radar Sunyi kéknyelű eimii ope­

rett-újdonság szerdán este három­
negyed 7 órakor A-berlethen. csii- 
törtök hérletsziinethen kerül színre 
Szabó Ernő rendezésében. Főszerep­
lők: Göndör Klári. Lányi Emmi. An­
tal Erz#ri, Szálló Ernő. Ross József, 
l.endvai Lajos, Gulácsy Albert. Ha­
lasi < ívnia és Báréi Béla Csupa hu­
mor és kacagás. Hangulatos muzsika. 
Pompás díszletek.

Gyermek-előadás december 24-én, 
délután 3 órai kezdettel. Szinte ke­
rül: Lacika karácsonya eimii kará­
csonyi »vermek mese-játék. Sok ének 
és tánc. Humor és vidámság. Jegyek 
elővételben már válthatók.

fsarúi Sony este nincs előadás'
karác'ony mindkét ünnepén 3 .1

elömlás lesz a színházban. Karácsony 
első ünnepén délelőtt 11 órakor: fe­
kete Péter -olcsó helyárakkal“. dél- 
után egynegyed I órakor és este há­
romnegyed " órakor: fíadaesonvi
lel,•nyelő e. operett-újdonság rendes 
bejvárakkal

Karácsony másodnapján délelőtt 
11 órakor: 4 két kapitány ..olcsó 
helyárakkal", délután egynegyed 4 
órakor: Badacsonyi kéknyelű eimii
operett-újdonság rendes helyárakka 
és este háromnegyed 7 órakor: le 
hete Péter rendes hely árakkal.

Jegyek az összes előadásokra már 
válthatók.

Karácsonyi ajándéknak vegyünk 
színház-jegyet!

Népművelési előadás keretében 
hétfőn este háromnegyed 7 órakor 
Bókav János nagysikerű színmüve 
4z utód kerül szilire filléres hely- 
nra!t!:al. Biztosítsa jegyéi idejében.

Fertőtlenítést, poloska, mely é* min­
dennemű férgek Irtását 3b évi gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dank* Pieta-u'vc» 
6. Telefon 27—56.

Fajalma olcsón beszerzhető Szacsvay- 
utca 17. pincében.^Teleki-u. 2.^ 24a

"várrógépjavitás egy évi felelőssege?! 
Jakab műszerésznél. Kossuth.u. 5. Te
lefon 23-30................................... ....... „„ff

Karikagyűrűjét megtaláltuk. Kérjük 
átvenni. Kelemen Mihály müköezoru.* 
de, Mwsolinl.tér 3. - '76

Menyasszony *s kcxiEorualeany mii-
virág fejdíezek és kéziceokrok. E?.u<t- 
és eranylRkodalmakra csokrok e* k0, 
sarak olcsón, szép kivitelben megrsn- 
delhetök. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott, anyagokból is olpsjn 
készülnek. Karácsonyi püspök-u.
Erzeébet-ÜGéti sportpájvá.náU___

"Katőlikus"Lexikon teljesen úi állanei- 
han kapható a Magyar 1 apók kiadohtv«- 
tálában. '

Keresztény tisztviselőnő, több r'1 ""
dai gyakorlattal állást keres tamiar "■
s p i c r

Bévéhazahban es venrteglókneo ae
» MARY AB T,APOK"-ai

KIADÓTULAJDONO.S: 
SEENT LASZL6.NY0MDA R -T.

A s/.ffre rs/tesrrt teirl \ AiaUtts»rt ItHeé.

Rt Paál Árvád Dr Vlráfl Jeromos
fő«7^rK sz í e S*ent l áexlú-DvnmHe R-T.

: ra/. jA Ój»

Készült a Szent László nyomda r. t 
kOrforgógépéo Nagyvársd, Sitlágyt

■«•!»• t »xiwß

ÁiUst
Niltjesz-telepen vatjy körnT'i 

kén lakó lapkihordot JelveMŰnk- 
Jelentkezni lehet a „Manyar 
pok“ kiadóhivatalában. _____ .

Német nevelőnőt keresek. Címeket^ 
kiadóba kérek. *"

Jó bizonyítvánnyal eofőri á'lflAt pe­
re-• k vidékre is. Címet a kiadóba ké­
rek. 27H

aüsomua. i n - ittte.^.atit^t:' .#*►

/


